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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Τα θέµατά της διασκέδασης των νέων απασχόλησαν τις ανθρώπινες 
κοινωνίες από τους αρχαιότατους χρόνους µέχρι σήµερα. Τις 

τελευταίες δεκαετίες όµως η 
νεολαία βρίσκεται στο επίκεντρο των συζητήσεων και των 

προβληµατισµών των επιστηµόνων διαφόρων ειδικοτήτων, π. χ. 
κοινωνιολόγων, κοινωνικών ψυχολόγων, παιδαγωγών κ. λ. π. η βαθιά 
και εκτεταµένη διερεύνηση του θέµατος αυτού είναι πάντοτε επίκαιρη 
και αναγκαία, διότι οι νέοι αποτελούν µια ζωντανή και δραστήρια 
κοινωνική δύναµη από την οποία εξαρτάται σε σηµαντικό βαθµό το 

µέλλον κάθε κοινωνίας. Οι νέοι είναι ενσωµατωµένοι µέσα στο 
κοινωνικό σύστηµα, τού οποίου τους παραδοσιακούς και 

καθιερωµένους κανόνες αµφισβητούν, και αγωνίζονται να το 
εκσυγxρoνίσoυν, διότι µε την αλλαγή πιστεύουν ότι θα 

δηµιουργήσουν ένα καλύτερο µέλλον και θα συµβάλλουν στην 
πρόοδο και την εξέλιξη του κοινωνικού συνόλου. Από όλους είναι 
παραδεκτό ότι οι νέοι χρειάζονται καλή διαπαιδαγώγηση, σωστή 
διδασκαλία και ενηµέρωση, ώστε να µπορέσουν να ξεπεράσουν τα 

εµπόδια που θα συναντήσουν στην ενεργό κοινωνική τους ζωή και να 
προσαρµοστούν οµαλά στον ευρύτερο κοινωνικό τους περίγυρο. 
Καθώς µεγαλώνει το παιδί και διέρχεται τα διάφορα στάδια 
ανάπτυξης, ωριµάζει η σκέψη του, ενισχύεται η κρίση του και 

διευρύνονται ή µετατοπίζονται τα ενδιαφέροντα του. Όταν δε φθάσει 
σε µία ορισµένη ηλικία αρχίζει να αποµακρύνεται από το στενό 

οικογενειακό ή σχολικό περιβάλλον διότι έχει ανάγκη να αναπτύξει 
νέες διαπροσωπικές σχέσεις µε άλλα µέλη της κοινωνίας. Έρχεται 
λοιπόν συχνά σε επαφή και επικοινωνία µε τον έξω κόσµο των 

συνολικών ή ενηλίκων συνανθρώπων του και των δύο φύλων, διότι 
χρειάζεται τη βοήθεια και τη συνεργασία 

τους για να ξεπεράσει τις δυσκολίες της κοινωνικής προσαρµογής. Με 
τις κοινωνικές του επαφές επιδιώκει να αποκτήσει καινούριες 

εµπειρίες για να αναπτύξει τη συµπεριφορά του και να µπορέσει να 
διαµορφώσει την προσωπικότητα του(π. χ. ανάπτυξη κρίσης, 

πρωτοβουλίας, αυτονοµίας, 
αποφασιστικότητας, αισθήµατος κοινωνικού ενδιαφέροντος κ. λ .π), 
ώστε να γίνει ανεξάρτητο και ελεύθερο άτοµο. Αποφασιστικό ρόλο 

στη διαµόρφωση της προσωπικότητας θα παίξει η αγωγή που 
παρέχεται από 

το οικογενειακό, σχολικό και φιλικό περιβάλλον του παιδιού. Η 
προσωπικότητα των ατόµων είναι κατά κάποιον τρόπο προϊόν του 

πολιτισµού και των θεσµών της κοινωνίας. 
Γιάννης Γ.Μυριζάκης (1997 

)ελεύθερος χρόνος των νέων. ΕΚΚΕ Αθήνα, ΣΕΛ 9 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Ο τουρισµός και τα ταξίδια εν γένει αποτελούν µια πανάρχαια 
διεργασία βασισµένη στην ανθρώπινη περιέργεια ,στο ενδιαφέρον 

που εµπεριέχει το άγνωστο και η ανακάλυψη νέων τόπων, εθίµων και 
ηθών. Συνεπώς, θα πρέπει να αποκλεισθεί η άποψη ότι ο τουρισµός 
αποτελεί τυχαίο κοινωνικό φαινόµενο και, αντιθέτως, να εκληφθεί ως 

φαινόµενο κοινωνικού περιεχοµένου. 
Το γεγονός ότι ίχνη και ρίζες του σηµερινού τουρισµού 

ανευρίσκονται χιλιετηρίδες πριν και ότι η ύπαρξή του πιστοποιείται 
σχεδόν σε όλες τις ιστορικές περιόδους του ανθρώπινου βίου 

φανερώνουν το διαρκές ανθρώπινο ενδιαφέρον γύρω από αυτό, που 
σήµερα αποκαλείται τουρισµός. Εκ παραλλήλου η µελέτη πολλών 
γραπτών µνηµείων  της αρχαίας Κίνας, της Ελλάδας και της Ρώµης 
αποδεικνύουν στην πράξη την ύπαρξη τουριστικής διακίνησης, την 
ύπαρξη κάποιων υποτυπωδών κέντρων της αρχαιότητας, αλλά και τη 

διακίνηση ατόµων για λόγους θρησκευτικούς, θεραπευτικούς ή 
αθλητικούς, ιδίως στην Αρχαία Ελλάδα. 

Η κοινωνική σηµασία και η αυξηµένη κοινωνιολογική σπουδαιότητα 
του τουρισµού στα πρώιµα στάδια διεργασίας καταδεικνύονται από: 

- την έναρξη της διαδικασίας χάραξης οδικών αρτηριών 
- τη δηµιουργία πόλεων µε αυξηµένο πληθυσµό 

- την εµφάνιση του χρήµατος ως µέσου συναλλαγής 
- την ανάπτυξη του εµπορίου και της ναυτιλίας 

- τη θεσµοθέτηση διακρατικών διαδικασιών, όπως λ.χ., οι 
ολυµπιακοί αγώνες κ.λπ. 

Στην περίοδο του Μεσαίωνα και της Αναγέννησης η εµφάνιση στη 
διακίνηση αφορά πλέον στην αναζήτηση της ασφάλειας, ως κύριου 
όρου για κάθε τουριστική µετακίνηση, ενώ τα κυρίαρχα στοιχεία 

παραµένουν το εµπόριο, η αναζήτηση νέων πολιτιστικών προτύπων, 
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η ψυχαγωγία (η οποία κατά τεκµήριο άτοµα των υψηλότερων 
κοινωνικών τάξεων), καθώς και οι µετακινήσεις για λόγους 

θρησκευτικούς και για λόγους εξερευνητικούς. 
Στη περίοδο µεταξύ του 15ου  και 17ου αιώνα επικρατεί µια ουσιώδης 
αλλαγή σε σχέση µε τους σκοπούς των ταξιδιών, οι οποίοι αρχίζουν 
να αφορούν και τη µόρφωση και τον πολιτισµό, κάτι που βεβαίως 
προσιδιάζει στη σηµερινή άποψη περί κινήτρων έλξης πελατών σε 

κάποιων τουριστικό προορισµό. 
Εισερχόµενοι στον 19ο αιώνα γίνεται φανερό ότι ωριµάζουν 

συνολικά οι οικονοµικές, κοινωνικές και πολιτικές συνθήκες, µέσα 
από τις οποίες σύντοµα θα επακολουθήσει η ανάπτυξη του 
φαινοµένου, µε την Γαλλία και την Αγγλία να έχουν την 

πρωτοκαθεδρία. Σηµαντικότατη συµβολή στην περίοδο αυτή έχει η 
εµφάνιση της ατµοµηχανής µε κύριο συνακόλουθο την εµφάνιση 
των σιδηροδρόµων και της ακτοπλοΐας, παράγοντες ενίσχυσης της  
µεταφοράς σε µεγάλο βαθµό, ενώ και η εµφάνιση πολλών άλλων 
βασικών εφευρέσεων, όπως λ.χ., ο ηλεκτρισµός, ο τηλέγραφος κ.λπ 

συνέβαλαν στην προώθηση του τουρισµού. 
Στον ίδιο αιώνα η βιοµηχανική επανάσταση αλλάζει ουσιωδώς τα 
δεδοµένα, διαφοροποιεί τις κοινωνικές τάξεις της εποχής στην 

Ευρώπη, µε προεξάρχον στοιχείο τη διεύρυνση της µεσαίας τάξεως, 
την αύξηση των εισοδηµάτων της και τη αλλαγή των 

καταναλωτικών προτύπων της εποχή, βάζοντας ταυτόχρονα τις 
βάσεις για όσα θα ακολουθήσουν σχετικά µε τη µαζικοποίηση του 
τουρισµού στον 20ο αιώνα. Περικλής Λύτρας (1998 ) β έκδοση 

Κοινωνιολογία του τουρισµού  Interbooks σελ.53-54 
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Α µέρος 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 
Η ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 

 
Η αξιολόγηση της παρουσίας της οικογένειας επιχειρήθηκε µέσα από 

τις εξής µεταβλητές: 
1.τη δυναµική των σχέσεων αντικειµένου 

2. τη δοµική ανάλυση 
Η επιλογή αυτών των µεταβλητών εξυπηρετεί το σκοπό µιας πιο 

ολοκληρωµένης αξιολόγησης της οικογένειας. Ο συγκερασµός αυτών 
των µεταβλητών επιτρέπει την καταγραφή των διεργασιών, που 

συµβαίνουν στις οικογενειακές σχέσεις καθώς και τον εντοπισµό των 
ενδοψυχικών µηχανισµών που εµπλέκονται σε αυτές. Κάτω από αυτή 
την οπτική, η ενδοψυχική δυναµική µπορεί να θεωρηθεί ως βάση, ενώ 

η δυναµική της οικογένειας ως υποδοµή του συστήµατος. Σε ότι 
αφορά στη διάσταση του χρόνου, στην αξιολόγηση 

συνυπολογίστηκαν δύο άξονες: 
1.1 ΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ : 

Σ`αυτήν την περίπτωση, µέσα από τον τύπο των ηµι-δοµηµένων 
συνεντεύξεων, αξιολογήθηκαν :η εµπειρία της γονικότητας του κάθε 

συζύγου, εµπειρία η οποία αποκτήθηκε από την οικογένεια 
προέλευσής του, ο ρόλος που ο/η σύζυγος είχε ως παιδί, η 

συναισθηµατική ατµόσφαιρα της οικογένειας, τα γονικά πρότυπα 
ταύτισης, τα όρια, οι συµµαχίες, επιµαχίες, η ιεραρχία. Η αξιολόγηση 
ενός τέτοιου στοιχείου του παρελθόντος έγινε µε στόχο να συµβάλει 
στην καλύτερη κατανόηση του τρόπου µε τον οποίο λειτουργεί η 

οικογένεια στο παρόν. 
1.2 ΤΟ ΠΑΡΟΝ: 
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Σ`αυτήν την περίπτωση, η αξιολόγηση έλαβε υπ`όψη τις εξής 
µεταβλητές: 

 
Α. ∆ΥΝΑΜΙΚΗ ΤΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ 

Στόχος εδώ ήταν ο εντοπισµός παθολογικών σχέσεων αντικειµένου, 
όπως αυτές διαπιστώθηκαν µέσα από τους µηχανισµούς άµυνας της 
σχάσης και της προβλητικής ταύτισης. Αν και οι πρώιµοι αυτοί 

µηχανισµοί µπορούν να χρησιµοποιηθούν κατά καιρούς από υγιείς 
οικογένειες µε στόχο την αντιµετώπιση του άγχους σε καταστάσεις 
κρίσεις, ωστόσο, σε παθολογικές περιπτώσεις, αποτελούν ένα µόνιµο 
τρόπο συνδιαλλαγής, η επιλογή των µηχανισµών αυτών βασίζεται στο 
γεγονός ότι έχουν έναν έντονα διαπραγµατευτικό χαρακτήρα µε τον 
οποίο εξασκούν πίεση και εµπλέκουν άµεσα τον άλλον. Αποτελούν, 

εποµένως, ένα συνδετικό κρίκο µεταξύ ενδοψυχικής και 
διαπροσωπικής κατάστασης. 

Η προβλητική ταύτιση λειτουργεί µε τους εξής τρόπους: 
1. Ως άµυνα η οποία στοχεύει στην προβολή µη επιθυµητών 

αγχογόνων πλευρών του εαυτού 
2. Ως τρόπος επικοινωνίας µέσα από την πυροδότηση συναισθηµάτων 
στο δέκτη της προβολής, ο οποίος, αναπόφευκτα, γίνεται κοινωνός 

των συναισθηµάτων του ποµπού. Έτσι, ο τελευταίος, µε τη σειρά του, 
γίνεται ένα µαζί του. 

3. Ως τύπος αντικειµενοτρόπου σχέσης στην οποία το υποκείµενο και 
αντικείµενο έχουν συγκεκριµένα όρια και συνεπώς επισφαλή 

αυτονόµηση. 
4. Ως µοχλός αλλαγής, από την άποψη ότι τα προβεβληµένα 

συναισθήµατα µπορούν να τύχουν επιτυχούς ψυχολογικής διεργασίας 
από τον δέκτη, ώστε να επιτευχθεί η επανενδοβολή τους µε µια άλλη 

δόκιµη µορφή. 
5. Τέλος, η προβλητική ταύτιση και η σχάση εντάσσονται στο 

φυσιολογικό πλαίσιο της πρώιµης οργάνωσης της σχέσης βρέφους-
µητέρας. Η οργάνωση αυτή τοποθετείται στη σχιζοειδή-παρανοειδή 
φάση(πρώτοι 6 µήνες), στο δεύτερο στάδιο ανάπτυξης (2-8 µήνες), 
όπου η διαφοροποίηση των αναπαραστάσεων αντικειµένου εαυτού 
έχει επιτευχθεί αλλά οι καλές και οι κακές αναπαραστάσεις δεν έχουν 
συγχωνευθεί και είναι ποικίλες και αντιφατικές. Οι µηχανισµοί αυτοί 
τοποθετούνται στην υπόφαση της επαναπροσέγγισης της φάσης του 
αποχωρισµού-εξατοµίκευσης. Πρόκειται για το ενδιάµεσο στάδιο που 
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έπεται του συµβιωτικού και προηγείται αυτού της µονιµότητας του 
αντικειµένου, όπου η συνεκτικότητα του εαυτού καθώς και η 

διαφοροποίηση της αίσθησης της ταυτότητας έχουν επιτευχθεί. Οι 
επιπτώσεις της προβλητικής ταύτισης και της σχάσης ως βασικού 

τρόπου συνδιαλλαγής στην οικογένεια δηµιουργούν τις προϋποθέσεις 
εµφάνισης παθολογίας, ιδιαίτερα µε αφορµή αναπτυξιακές ανάγκες 
όπου η προσαρµοστικότητα της οικογένειας δοκιµάζεται. Φορέας της 

συµπτωµατολογίας είναι συνήθως µέλος,  το πιο ευάλωτο σε 
κάποιους τοµείς, το οποίο δέχεται µεγαλύτερη πίεση και γίνεται 

δέκτης της προβολής των καλών-κακών αναπαραστάσεων κοµµατιών 
αντικειµένου-εαυτού των γονιών. Αυτή η λειτουργία ονοµάζεται 

οικογενειακή σταθερότητα, η οποία έχει ως στόχο τη διατήρηση της 
ισορροπίας, της αυτοεκτίµησης και της συνεκτικότητας Εαυτού του 
γονέα. Συνεπώς , στην παρούσα οικογένεια αξιολογήθηκε ο βαθµός 
αυτοεκτίµησης και αυτονόµησης των γονέων κυρίως µέσα από τους 

τρόπους µε τους οποίους αυτοί: 
α)Επιλύουν τη σύγκρουση. Η σύγκρουση µέσα στην οικογένεια δεν 
αποτελεί µια ατοµική υπόθεση , αλλά εµπλέκει όλη τη οικογένεια. Η 
ενδοψυχική σύγκρουση ενός από τα µέλη µιας οικογένειας βρίσκεται 
σε σχέση αλληλεπίδρασης µε µια διαπροσωπική σύγκρουση στο 

εσωτερικό της οικογένειας. Τα δύο αυτά επίπεδα εγκαθιδρύουν ένα 
σύστηµα κυκλικής ανατροφοδότησης. Η διαπροσωπική σύγκρουση 

επιδρά στην ενδοψυχική σύγκρουση του κάθε µέλους και αντίστροφα. 
Β) επιλύουν τις καταστάσεις αποχωρισµού. Τα ευάλωτα ως προς τη 
ναρκισσιστική τους λειτουργία άτοµα είναι δυνατόν να αντιδράσουν 
στον αποχωρισµό µε τον µηχανισµό της σχάσης και την ανάγκη να 
ελέγξουν και να αρνηθούν την αποµάκρυνση από τον άλλο. Σε 
περίπτωση διαφωνίας, ο ένας από τους γονείς βιώνει τον άλλο ως 

κακό και τότε προσπαθεί να πυροδοτήσει ενοχή ή να εµπλακεί σε µια 
διαµάχη που στόχο έχει να εκφοβίσει ή να υποτάξει τον άλλο σύζυγο. 

Β. ∆ΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ: 
Η παράµετρος αυτή έχει ως στόχο να ανιχνεύσει τα εξής: 
 Τον τύπο των ορίων µεταξύ των υποσυστηµάτων αλλά και 
της οικογένειας ως συνόλου σε σχέση µε άλλα πλέγµατα 
στήριξης. Ως γνωστόν, τα υπερβολικά ανοιχτά όρια εντός 
ή εκτός οικογένειας υπονοµεύουν την αυτονόµηση των 

µελών της και των ρόλων. Αντίθετα, η οικογένειες µε πολύ 
κλειστά όρια προς τα έξω δεν επιτρέπουν τη δηµιουργία 



 8

άλλων πλεγµάτων στήριξης και εποµένως ευκαιρίες 
κοινωνικοποίησης των µελών τους. 

 Τη δοµή της ιεράρχησης των υποσυστηµάτων. Το 
ερώτηµα που µας απασχόλησε εδώ είναι το εξής: 
λειτουργού οι γονείς µαζί ή είναι διασπασµένοι 

επιτρέποντας την είσοδο των παιδιών στο ζωτικό χώρο της 
σχέσης τους; Επίσης, ανιχνεύτηκε η ύπαρξη ενδογενεακών 
συµµαχιών. Τέλος, θεωρήσαµε σηµαντικό να εκτιµήσουµε 

τα εξής: 
 Εάν το σύµπτωµα αποτελεί αντίδραση σε µια 

περιστασιακή αγχογόνο κατάσταση ( ανεργία, ατυχήµατα, 
θάνατος προσφιλούς προσώπου κ.λ.π.). 

 Εάν εκφράζει µία µόνιµη δυσλειτουργία ( π.χ χρόνια 
γονική δυσλειτουργία). 

 Εάν αποτελεί τη λύση σε ένα αναπτυξιακό πρόβληµα, το 
ξεπέρασµα του οποίου προϋποθέτει τη επιστράτευση 

εξισορροπιστικών µηχανισµών, µέσα από τους οποίους η 
οικογένεια θα µπορέσει να διεργαστεί τα έντονα 

συναισθήµατα µε τα οποία βρίσκεται αντιµέτωπη και που 
συχνά έχουν να κάνουν µε καταστάσεις αποχωρισµού. 
Αναστασία Τσαµπαρλή-Κιτσαρά(1999)Επιθ.κοιν.Ερευνών 

σελ.77-97 
 

Η ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 
Παράδειγµα 

Η οικογένεια αποτελείται από πέντε µέλη: Τους γονείς και τρία παιδιά, 
εκ των οποίων τα δύο είναι δίδυµα αγόρια και το ένα είναι κορίτσι (Κ) 
(επτά χρόνια µεγαλύτερο), που αναφέρεται ως η έχουσα το πρόβληµα. 
Ο πατέρας (Θ) και η µητέρα (Λ) είναι 45 χρονών και έχουν και οι δύο 
πανεπιστηµιακή εκπαίδευση στο ίδιο γνωστικό αντικείµενο. Η Κ. 

είναι 16 χρονών. Παραπέµφθηκε για χρήση ελαφρών εξαρτητικών και 
έντονα επιθετική συµπεριφορά στο σχολείο και  στο σπίτι.  Η 

συνολική εικόνα της Κ. θα µπορούσε να χαρακτηρισθεί ως διαταραχή 
της προσωπικότητας: αντικοινωνική συµπεριφορά µε εφηβική κρίση. 
Οι δύο γονείς και ιδιαίτερα ο πατέρας δεν ήθελαν να κάνουν παιδιά, 

ωστόσο ο πατέρας υποβλήθηκε σε θεραπεία σπέρµατος για να 
τεκνοποιήσει. Αµέσως µετά τη γέννηση της Κ., έπαθε κατάθλιψη, η 
οποία κράτησε περίπου ένα χρόνο. Σύµφωνα µε τα λεγόµενα του 
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πατέρα: « Η Κατερίνα µε εκνεύριζε. Ήθελε να την προσέχεις να είναι 
το επίκεντρο ». Σύµφωνα µε τους γονείς το πρόβληµά τους 

επικεντρώνεται στη συµπεριφορά της Κατερίνας : « Είναι πολύ 
επιθετική στο σπίτι και µε τους καθηγητές της στο σχολείο, κάνει 
πολλές απουσίες, έχει ήδη κάποια από τη βάση, δεν δέχεται κανένα 
περιορισµό ως προς τις ώρες εξόδου, το ντύσιµο κ.λ.π. Και τέλος 

κάνει χρήση ελαφρών εξαρτητικών ουσιών (χασίς) ». 
Το γεγονός το απεκάλυψε η ίδια και ήταν αυτό που τους οδήγησε 
στην απόφασή τους να απευθυνθούν σε ψυχολόγο. Οι γονείς 
περιγράφουν την Κ. ως το µόνο πρόβληµα στην οικογένεια και 
δηλώνουν πως όλα χωρίς αυτήν θα πήγαιναν καλά. Ο πατέρας 

αναφέρεται σ` αυτήν ως τον  « καρκίνο » του σπιτιού, υποδηλώνοντας 
έτσι την πεποίθηση του ότι η Κατερίνα είναι το µόνο άρρωστο 

κοµµάτι στο υπόλοιπο υγιές σώµα της οικογένειας. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Μέρος β 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

Κοινωνική ανθρωπολογία και οικογένεια 
 

Η συµβολή της κοινωνικής/πολιτιστικής ανθρωπολογίας προσθέτει τη 
διαπολιτιστική διάσταση στη µελέτη της δοµής και της λειτουργίας 
της οικογένειας. Η καταγραφή και η ανάλυση παραλλαγών των 
σχηµάτων της οικογένειας σε πολλές κοινωνίες, σε διαφορετικές 

µορφές πολιτισµού, αποτελεί ουσιαστική προσφορά της κοινωνικής 
ανθρωπολογίας στη θεωρία της οικογένειας. 

Ένας αποδεκτός από την κοινωνική ανθρωπολογία ορισµός της 
οικογένειας  είναι: «Η οικογένεια αποτελεί κοινωνική οµάδα µε 
χαρακτηριστικά την κατοίκηση στον ίδιο χώρο, την οικονοµική 
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συνεργασία και την αναπαραγωγή».  Με βάση τη µελέτη 250 µικρών 
κοινωνιών σ' όλο τον κόσµο, ότι «η πυρηνική οικογένεια αποτελεί 
οικουµενικό σχήµα κοινωνικής οµαδοποίησης. Είτε ως αυτόνοµο 

σχήµα οικογένειας, είτε ως βασική µονάδα µε την οποία 
σχηµατίζονται πιo σύνθετες µορφές οικογένειας, η µορφή της 

πυρηνικής οικογένειας υπάρχει ως σαφής και έντονα λειτουργική 
οµάδα σε κάθε κοινωνία» (1949, σ. 2). 

Η παραπάνω διαπίστωση συνδέεται άµεσα µε τον κεντρικό άξονα 
της εισήγησης αυτής, που αντιτίθεται στην παρσονική θεώρηση της 
απόλυτης συνάφειας ανάµεσα στο σχήµα της πυρηνικής οικογένειας 

και τον αστικό χώρο και της εκτεταµένης οικογένειας µε τον 
αγροτικό χώρο. Θα προσπαθήσω να δείξω ότι η παρσονική αυτή 
θεώρηση έχει οδηγήσει σε πολλά µεθοδολογικά σφάλµατα και 

λανθασµένες ερµηνείες στη µελέτη της οικογένειας. Για παράδειγµα, 
η διαπίστωση κατά πόσο µια οικογένεια είναι πυρηνική ή 

εκτεταµένη αποτελεί σύνθετο και συχνά δυσεπίλυτο πρόβληµα στα 
πλαίσια µιας οποιασδήποτε ερευνητικής προσέγγισης. Ωστόσο, οι 
περισσότεροι ερευνητές της οικογένειες βασίζονται κυρίως σε 

δοµικά στοιχεία, δηλαδή σε ατελείς µετρήσεις της κατοίκησης, και 
παραλείπουν σηµαντικά λειτουργικά στοιχεία, που αφορούν 

ψυχολογικές διαστάσεις. 
Ένα άλλο εννοιολογικό σφάλµα που παρατηρείται στη διάκριση 

ανάµέσα στην πυρηνική και την εκτεταµένη οικογένεια αφορά τις 
φάσεις της οικογενειακής ζωής. Ορισµένοι θεωρoύν ότι το σχήµα 
της πυρηνικής ή της εκτεταµένης οικογένειας είναι σταθερό. 

Ωστόσο, κατά τη διάρκεια του κύκλου ζωής της οικογένειας, µπορεί 
σε µία ,φάση η εκτεταµένη οικογένεια να αποτελείται από τον 

«πατριάρχη» της οικογένειας και τις. οικογένειες των παντρεµένων 
γιων µε τα εγγόνια. Μετά το θάνατο του πατριάρχη, ο κάθε 

παντρεµένος γιος µε τα ανήλικα παιδιά του αποτελεί µια πυρηνική 
οικογένεια και βρίσκεται στο αρχικό στάδιο σχηµατισµού µιας δικής 

του εκτεταµένης οικογένειας, κάτι που είναι ενδεχόµενο οι 
συγκυρίες να µην επιτρέψουν να επιτευχθεί. Το κλασικό σχήµα της 
εκτεταµένης οικογένειας, δηλαδή, ενδέχεται να έχει διάρκεια ζωής 
20 µέχρι 30 χρόνια σε κάποιο συγκεκριµένο οικογενειακό κύκλο 

(Stanton, 1995. Καυταντζόγλου, 1988) και, αντίθετα, την 
υπόλοιπη περίοδο το οικογενειακό σχήµα να είναι πυρηνικής µορφής. 

 
Ψυχολογία και οικογένεια 

 
Όπως είναι γνωστό, η ψυχολογία εστιάζει το ενδιαφέρον της κυρίως 

στη 
µελέτη ψυχολογικών ιδιοτήτων του ανθρώπoυ. Ο κορµός της 
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ψυχολογικής γνώσης αφορά φαινόµενα, όπως η αντίληψη, η µνήµη, η 
νόηση, η προσωπικότητα, η κοινωνική συµπεριφορά, η ανάπτυξη των 
ψυχολογικών  αυτών φαινοµένων κατά τα εξελικτικά στάδια της ζωής, 
κ.ά.. Το επιστηµολογικό στοιχείο που διαφοροποιεί την ψυχολογία 
από τις συγγενείς κοινωνικές επιστήµες, όπως η κοινωνιολογία και η 
κοινωνική ανθρωπολογία, είναι η έννοια των ατοµικών διαφορών, 
∆ηλαδή, παρότι η ψυχολογία, ως κοινωνική και βιολογική επιστήµη, 
Επιδιώκει την ανεύρεση της νοµοτέλειας που διέπει ψυχολογικά 
φαινόµενα, έχει έναν δεύτερο, εξίσου σηµαντικό, σκοπό: την 

ιδιογραφική µελέτη του ατόµου. 
Η ανασκόπηση της ιστορίας της ψυχολογία; θα µας έδειχνε ότι 

όλοι σχεδόν οι κλάδοι της ψυχολογίας ενδιαφέρονται κυρίως για 
ψυχολογικά φαινόµενα που αφορούν το µεµονωµένο πρόσωπο και 
ελάχιστα για το ρόλο της οικογένειας και των ευρύτερων κοινωνικών 
συστηµάτων στη διαµόρφωση ψυχολογικών µεταβλητών. Ακόµα και 
η κοινωνική ψυχολογία, η οποία έχει ως αντικείµενο µελέτης - εκτός 

των άλλων – τη δυναµική της µικρής οµάδας, µόνον πρόσφατα 
ενδιαφέρθηκε συστηµατικά για το ρόλο της οικογένειας. Η κλινική 
ψυχολογία - σε συνδυασµό µε την ψυχιατρική - και, ειδικότερα, ο 
κλάδος της οικογενειακής ψυχοθεραπείας, τα τελευταία 30 χρόνια, 

αποτελεί µια εξαίρεση. 
Η οικογένεια, ως αντικείµενο µελέτης, φαίνεται να ανήκει θεµατο-
λογικά στον κλάδο της εξελικτικής ψυχολογίας. Σε µελέτες 

συγκεκριµένων µορφών συµπεριφοράς επιθετικών παιδιών προς τους 
γονείς τους και τις αντιδράσεις των γονέων τους στις συµπεριφορές 
αυτές, µε σκοπό να προσδιοριστούν οι µορφές συµπεριφοράς των 

γονέων που ενδέχεται να «ενισχύουν» την επιθετική συµπεριφορά του 
παιδιού. Επί πλέον, η αλληλεπίδραση νεογέννητου-µητέρας και 
βρέφους-µητέρας είναι ένας τοµέας έρευνας ο οποίος έδωσε 

σηµαντική ώθηση στην ανάπτυξη της γνωστικής ψυχολογίας ως 
κυρίαρχου ρεύµατος στην ψυχολογία τα τελευταία 30 χρόνια. Ωστόσο, 

στις έρευνες και στις θεωρήσεις αυτές δεν έχουν προσδιοριστεί 
συγκεκριµένα µοντέλα ή τύποι της οικογένειας. 

Από το άλλο µέρος, η προσφορά του κλάδου της οικογενειακής 
θεραπείας στη διατύπωση θεωριών της οικογένειας είναι πολύ 

σηµαντική για δύο λόγους. Ο πρώτος είναι η εντόπιση διαφορετικών 
σχηµάτων της «παθολογικής» οικογένειας. Ο δεύτερος είναι ο 

προσδιορισµός συνδέσεων ανάµεσα στις µορφές οικογενειών και στις 
µορφές συµπεριφοράς των µελών της. Η έννοια διπλός δεσµός των 

Bateson και Jackson (1956) αποτέλεσε ριζοσπαστική τοµή στο χώρο 
της ψυχοθεραπείας, διότι εισήγαγε την έννοια της πληροφορίας και 

οδήγησε το ενδιαφέρον του θεραπευτή στο φαινόµενο της 
ανταλλαγής µηνυµάτων, πληροφοριών ανάµεσα στα πρόσωπα, αντί 

της παραδοσιακής έµφασης σε βιολογικές παρορ 
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µήσεις ή το παρελθόν του ατόµου και των οικογενειακών σχέσεων. 
Εποµένως, το αντικείµενο της θεραπείας παύει να είναι το 

µεµονωµένο άτοµο και γίνεται η οικογένεια ως ενιαίο σύστηµα, οι 
αλληλεπιδράσεις ανάµεσα στα µέλη της, οι πληροφορίες που 
εκπέµπουν τα µέλη, η αντίληψη των πληροφοριών και η 

ανατροφοδότηση καθώς και οι φαύλοι κύκλοι που δηµιουργούνται 
από το σύστηµα επικοινωνίας. ∆ηµιουργούνται, έτσι, διαφορετικά 

σχήµατα «παθολογικών οικογενειών». 
Πρέπει να σηµειωθεί, επίσης, ότι οι θεωρίες αυτές της οικογένειας 
παρουσιάζουν µια ερµηνεία διαφορετική από την άποψη του 
Durkheim (1921) για τον απόλυτο καθορισµό του είδους της 

οικογένειας από 
τους κοινωνικούς θεσµούς. Οι σύγχρονες θεωρίες της οικογένειας οι 
οποίες προέρχονται από τη θεραπεία της οικογένειας εξηγούν πώς οι 
αλληλεπιδράσεις των µελών ενδέχεται να διαµορφώνουν διάφορα 
σχήµατα της οικογένειας. Η θεωρία των γενικών συστηµάτων, 

δηλαδή, δεν είναι αιτιοκρατική θεωρία, αλλά, αντίθετα, εξηγεί πώς 
µεταβολές στο όλο σύστηµα ενδέχεται να προέρχονται από στοιχεία 

σε διάφορα σηµεία 
του συστήµατος - στην προκειµένη περίπτωση, από ψυχολογικές 

σχέσεις. 
Κοινωνική υποστήριξη και η πυρηνική οικογένεια 

 
Ίσως η πιο ισχυρή ώθηση για την αναθεώρηση των εννοιών της 
πυρηνικής και της εκτεταµένης οικογένειας προέρχεται από τις 
εµπειρικές έρευνες στο χώρο της κοινωνικής υποστήριξης. Στη 

δεκαετία του' 60, η 
ιατρική και η ψυχολογία προέβησαν σε σηµαντικές ανακαλύψεις, 
όσον αφορά τη συνάφεια ανάµεσα στο ψυχοκοινωνικό στρες και 
την εµφάνιση ψυχοσωµατικών αντιδράσεων. Οι πρωτοποριακές 

µελέτες  έδειξαν ότι δυσάρεστα γεγονότα και απώλειες στην 
οικογένεια, όπως θάνατος ή σοβαρή ασθένεια µέλους της 
οικογένειας, οικονοµικά προβλήµατα κ.ά., ενδέχεται να 

αποτελέσουν στρεσσογόνα γεγονότα. Επίσης, σύµφωνα µε τη 
θεωρία «Γενικό Σύνδροµο Προσαρµογής» , µια παρατεταµένη 

περίοδος υψηλού επιπέδου 
άγχους, όταν δηλαδή σε σύντοµο χρονικό διάστηµα συσσωρεύονται  αρκετά στρεσσογόνα γεγονότα, µπορεί να προκαλέσει   ψυχοσωµατικά και 

ψυχολογικά προβλήµατα. 
Η διαπίστωση αυτή για τη σύνδεση στρες και ψυχοσωµατικών 
αντιδράσεων ώθησε ερευνητές να αναζητήσουν παρεµβατικές 
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µεθόδους µείωσης των επιπτώσεων του στρες. Έρευνες 
εστιάστηκαν σε πρόσωπα του κοινωνικού περίγυρου - δηλαδή, στο 

κοινωνικό πλέγµα - τα οποία θα 
µπορούσαν να υποστηρίξουν ψυχολογικά τον πάσχοντα. Βρέθηκε 
ότι η κοινωνική υποστήριξη, δηλαδή, ο αριθµός των προσώπων, η 
συγγένειά τους και η ποιότητα της σχέσης µπορούν να απαλύνουν 

τον ψυχολογικό πόνο του πάσχοντος και να µετριάσουν τις 
δυσάρεστες επιπτώσεις του στρες. 

Ανακαλύφθηκε, παρεµπιπτόντως, ότι, πράγµατι, υπάρχουν 
δίκτυα ανθρώπων, οι περισσότεροι συγγενείς, µε τους οποίους τα 

µέλη της 
πυρηνικής οικογένειας διατηρούν στενές σχέσεις, όχι µόνον κάτω 

από συνθήκες ανάγκης, αλλά και σε καθηµερινή βάση. Ένα 
σηµαντικό συµπέρασµα από τις µελέτες αυτές ήταν ότι ο 

προσδιορισµός του σχήµατος της οικογένειας ως εκτεταµένης ή 
πυρηνικής - µε κύριο κριτήριο την κατοίκηση στο ίδιο σπίτι - ήταν 
ανακριβής. Οι έρευνες αυτές που διεξήχθησαν σε πολλές χώρες 
κατέληξαν στο αδιαµφισβήτητο συµπέρασµα ότι οι περισσότεροι 
κάτοικοι της µεγάλης αστικής πόλης στις µεγάλες βιοµηχανικές 
κοινωνίες της βόρειας Ευρώπης και βόρειας Αµερικής δεν είναι 

αποµονωµένοι. Αντίθετα, ο κάτοικος της πόλης ζει µέσα σε κάποιο 
πλέγµα ανθρώπων – οι περισσότεροι συγγενείς -, επικοινωνεί 

τακτικά µαζί τους, τους επισκέπτεται και τους παρέχει βοήθεια ή 
δέχεται την υποστήριξή τους σε ώρες ανάγκης. 

Σε έρευνά , στην οποία χρησιµοποιήθηκαν συγκεκριµένες µετρήσεις 
κοινωνικής υποστήριξης, δεν βρέθηκαν διαφορές ανάµεσα σε οικογένειες 

που κατοικούσαν στην Αθήνα και την επαρχία. Η Segalen (1986) 
αναφέρει πολλές έρευνες σε αστικές περιοχές της Γαλλίας και της 
Αγγλίας, όπου τα αποτελούµενα από συγγενείς κοινωνικά πλέγµατα 
προσφέρουν διαρκή υποστήριξη σε µέλη πυρηνικών οικογενειών. Σε 

µελέτη µε αφρικανο-αµερικανικές πυρηνικές και µονογονεϊκές 
οικογένειες σε αστικές περιοχές της Αµερικής, βρέθηκε ότι οι οικογένειες 

αυτές υποστηρίζονται από τις ευρείες οικογένειές τους. Η Segalen 
προσθέτει ότι οι σύγχρονοι Γάλλοι κοινωνιολόγοι της οικογένειας δεν 
οµιλούν πλέον για την«κρίση της οικογένειας». Θεωρούν πια ως 

δεδοµένη την αλληλεγγύη και τη συµπαράσταση ανάµεσα στις τρεις 
γενεές της οικογένειας και µελετούν τους τρόπους µε τους οποίους 

διατηρείται η αλληλεξάρτηση αυτή. 
 

Σύγχρονες τάσεις στην ανάλυση της εξέλιξης της οικογένειας  
Οι σύγχρονες τάσεις µελέτης της οικογένειας προέρχονται τόσο από την 
κοινωνιολογία της οικογένειας, όσο από την πολιτιστική ανθρωπoλoγία, 

την ψυχολογία και την ψυχιατρική. 
Η Segalen (1986, 1996) υποστηρίζει ότι σύγχρονες ιστορικές αναλύ-
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σεις και µελέτες ανθρωπολόγων και κοινωνιολόγων παρουσιάζουν µια 
εικόνα για την πυρηνική οικογένεια στην Ευρώπη, µετά τον 160 αιώνα, η 
οποία διαφέρει ριζικά από τις κλασικές αναλύσεις για την κοινωνιολογία 

της οικογένειας. Πιστεύει ότι δεν ευσταθούν τα συµπεράσµατα της 
κλασικής ιστορικής-κοινωνιολογικής ανάλυσης, σύµφωνα µε τα οποία η 
εκβιοµηχάνιση στην Ευρώπη επέφερε τη µετανάστευση του ατόµου στις 

µεγάλες πόλεις, µε αποτέλεσµα την αποµόνωση της πυρηνικής 
οικογένειας από την ευρεία του οικογένεια. Σύµφωνα µε τη Segalen. 
κάτω από συνθήκες πολέµου, επιδηµιών αλλά και εκβιοµηχάνισης, οι 
δυσχερείς συνθήκες οδηγούσαν σε αύξηση της αλληλοϋποστήριξης 
ανάµεσα στους συγγενείς. Ως παράδειγµα αναφέρει την ανάλυση 

µητρώων σε µικρές κοινότητες στην Αγγλία στον 16ο, 
17ο, και 18ο αιώνα, η οποία δείχνει ότι, παρά το ολιγάριθµο των 

µελών της οικογένειας που κατοικούσαν σε πυρηνική µορφή, η ανάλυση 
της λειτουργίας των οικογενειών δείχνει την ύπαρξη συστηµάτων 

αλληλοβοήθειας και στενής σύνδεσης ανάµεσα σε πυρηνικές οικογένειες, 
οι οποίες αποτελούσαν υποσυστήµατα µια; ευρείας οικογένειας. 

Η Segalen παραπέµπει ενδεικτικά (1986, σ. 30) στον Anderson (1971), 
ο οποίος αναλύει την απογραφή του πληθυσµοί' το έτος 1851 σε πόλη της 
Αγγλίας κατά τη βιοµηχανική επανάσταση. Οι οικονοµικές συνθήκες, η 
εργασία, π.χ., σε εργοστάσια, είχαν ως αποτέλεσµα την αύξηση του 

αριθµού των µελών της οικογένειας που κατοικούσαν στο ίδιο σπιτικό - 
γονείς, παντρεµένα παιδιά και εγγόνια - και όχι την αποµόνωση της 

πυρηνικής οικογένειας, όπως θα προέβλεπαν οι  κοινωνιολογικές θεωρίες 
τις οικογένειας. -Η ανάγκη εργασίας της µητέρας µε µικρά παιδιά, µαζί 

µε τη φτώχεια, την έλλειψη περίθαλψης για τα ανήλικα παιδιά, το υψηλό 
κόστος αγοράς ή ενοικίασης σπιτιού, οδήγησε την παντρεµένη κόρη ή το 
γιο στην αναζήτηση βοήθειας από τους γονείς. Τέλος, υποστηρίζει ότι η 
ανάλυση της παρσονικής µορφής πυρηνικής οικογένειας ως αυτάρκους 

οικονοµικής µονάδας, σε συνδυασµό µε ατοµιστικές 
αξίες και την ανεξαρτησία των παιδιών, αποτελεί κοινωνιολογική ιδε 
ολογία (σ. 3). Υποστηρίζει, επίσης, ότι η αναπαραγωγή της ιδεολογίας 
αυτής συνδέεται µε την a ρriori αποδοχή πoλλών, κοινωνιολόγων της 
οικογένειας, ότι στην πυρηνική οικογένεια η οικία µειώνεται σε αριθµό 

µελών και ότι οι δεσµοί ανάµεσα στους συγγενείς έχουν χαλαρώσει. 
Συµπερασµατικά, φαίνεται ότι η ουσία της θεωρίας του Parsons και, 
συγκεκριµένα, το στοιχείο της αποµόνωσης της πυρηνικής οικογέ 

νειας από την εκτεταµένη οικογένεια και οι επιπτώσεις της αποµόνωσης 
αυτής αµφισβητούνται από σύγχρονους κοινωνιολόγους, ιστορικούς της 
κοινωνιολογίας και ιστορικούς της ανθρωπολογίας. Πορίσµατα από 

σύγχρονες µελέτες στο χώρο της ψυχολογικής υποστήριξης οδηγούν στο 
συµπέρασµα ότι οι προβλέψεις του Parsons και άλλων κοινωνιολόγων 
για την αποµόνωση της πυρηνικής οικογένειας και την εκχώρηση των 
λειτουργιών της εκτεταµένης οικογένειας στους κοινωνικούς φορείς δεν 

ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ2 
ΘΕΩΡΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ ΕΠΙ∆ΡΑΣΗΣ ΤΩΝ ΣΧΗΜΑΤΩΝ 

ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ ΣΕ ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΕΣ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ  
Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως, αντικείµενο της ψυχολογίας αποτελεί 

κυρίως η. µελέτη ψυχολογικών διεργασιών και λιγότερο το πώς 
συνδέονται οι ψυχολογικές αυτές διεργασίες µε συγκεκριµένα στοιχεία 
του κοινωνικού και του φυσικού περιβάλλοντος. Παρ' όλο που ο όρος 

«περιβάλλον» αποτελεί αναπόσπαστη έννοια της ψυχολογίας, η 
ψυχολογία συνήθως δεν τον προσδιορίζει µε διαφοροποιηµένο, διαρ-
θρωτικό τρόπο. Από τη µια µεριά, η κλασική πειραµατική ψυχολογία 
ορίζει το περιβάλλον σε «µικροσκοπικό» επίπεδο, δηλαδή ως κάποιο 

συγκεκριµένο ερέθισµα. Από την άλλη µεριά, συνηθίζεται σε 
ψυχολογικές µελέτες να ορίζεται το περιβάλλον µε γενικευµένο, ασαφή 
τρόπο, µε έννοιες όπως «το περιβάλλον», «η κοινωνία», ή «αστική 

περιοχή», «αγροτική περιοχή». Υπάρχει, ωστόσο, καινούργιος κλάδος 
της ψυχολογίας, η Οικολογική Ψυχολογία, σκοπός της οποίας είναι να 
προσδιορίσει τις συνδέσεις ανάµεσα στα στοιχεία του κοινωνικού και 

φυσικού περιβάλλοντος και, επίσης, να προσδιορίσει τις σχέσεις ανάµεσα 
σε αυτά τα περιβαλλοντικά στοιχεία και στις ψυχολογικές διεργασίες. 

Υπάρχει, επίσης, και ο σχετικά καινούργιος κλάδος της ∆ιαπολιτι-
στικής Ψυχολογίας, ο οποίος πραγµατεύεται τη. µελέτη ψυχολογικών 

φαινοµένων σε διαφορετικά περιβάλλοντα - σε διαφορετικές κοινωνίες ή 
πολιτισµούς. Η διαπολιτιστική -ψυχολογία, η οποία παρουσιάζει 

ορισµένα κοινά εννοιολογικά και µεθοδολογικά στοιχεία µε την κοι 
νωνική ανθρωπολογία, προσφέρει τη δυνατότητα να διερευνηθεί κατά 

πόσο διαφοροποιείται ένα ψυχολογικό φαινόµενο, Π.χ. η προσωπικότητα, 
σε διαφορετικά περιβάλλοντα ή κατά πόσο υπάρχουν οµοι 

ότητες στη δοµή της ψυχολογικής αυτής ιδιότητας σε διαφορετικό 
φυσικό και πολιτιστικό πλαίσιο. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι η µελέτη ενός φαινοµένου σε µία και µόνον 
κοινωνία, όπως, για παράδειγµα, του θεσµού της οικογένειας και, ειδι-
κότερα, των διαφορετικών σχηµάτων της. δεν µπορεί για µεθοδολογι-
κούς λόγους να διαλευκάνει όλες τις παραλλαγές που υπάρχουν. Απαι-
τείται µια συγκριτική µέθοδος που θα επιτρέπει την εξέταση όλου του 
εύρους των οικογενειακών τύπων σε κοινωνίες που έχουν διαφoρετικά 
δοµικά στοιχεία και διαφορετικούς πολιτισµούς. Η διαπολιτιστική 
µέθοδος επιτρέπει να ελεγχθεί ο βαθµός µε τον οποίο ψυχολογικές 

µεταβλητές ενδέχεται να επηρεάζονται από διαφορετικά σχήµατα της 
oικογένειας και όχι από την τυχόν µεσολάβηση άλλων κοινωνικών 

µεταβλητών µιας συγκεκριµένης χώρας. ∆ηµήτριος 
Γεώργας(1999)Επιθ.Κοιν.Ερευνών σελ.21-47 

 
[Το οικολογικό πλαίσιο 

Η κατεύθυνση των αλληλένδετων σχέσεων - από το άτοµο προς το 



φυσικό και κoινωνικό περιβάλλον - διαφέρει από την κλασική 
προσέγγιση της κοινωνιολογίας, η οποία, όπως εξηγήθηκε 
προηγουµένως, δίνει έµφαση στους θεσµούς της κοινωνίας. 

Οι συνεργάτες µου και εγώ έχουµε εκπονήσει µια οικολογική-κοι-
νωνική θεώρηση (Γεώργας, 1986a' Georgas, 1988, 1993), η οποία 
µπορεί να φανεί χρήσιµη για µια πιο συστηµατική ταξινόµηση των 

στοιχείων του φυσικού και του κοινωνικού περιβάλλοντος. Η θεώρηση 
αυτή, η οποία βασίζεται στο µοντέλο του Βerry, αποτελείται από: 1) το 
οικολογικό πλαίσιο, 2) το κοινωνικό-πολιτιστικό πλαίσιο, 3) τους 

δεσµούς 
µε πρόσωπα και οµάδες στη µικρή κοινότητα, 4) την οικογένεια, και 

5)τις ψυχολογικές διαστάσεις του προσώπου. 
Στοιχεία του οικολογικού - κοινωνικού µοντέλου 

Το οικολογικό πλαίσιο αποτελείται από στοιχεία του φυσικού περι-
βάλλοντος, όπως οι κλιµατολογικές και γεωγραφικές συνθήκες, χωρο-
ταξικά στοιχεία της πόλη; Κ.λπ.. Η πρωτοποριακή προσφορά του 

Berry (1966, 1971) στη θεωρία της οικολογικής προσέγγισης ήταν η 
διαπίστωση ότι στοιχεία του φυσικού περιβάλλοντος συνδέονται µε 

διαφορετικές µορφές γνωστικών διεργασιών. 
Το κοινωνικό-πολιτιστικό πλαίσιο αναφέρεται σε θεσµούς της κοι-

νωνίας: το οικονοµικό σύστηµα, τους πολιτικούς και νοµικούς θεσµούς, 
το εκπαιδευτικό σύστηµα, το θρήσκευµα και τα µέσα µαζικής επικοι-
νωνίας. Ο Γερµανός κοινωνιολόγος Toennies (1957) ονόµασε τους 
θεσµούς αυτούς Gesel1schaft, διότι αναφέρονται σε αφηρηµένες 

έννοιες- σε κοινωνιολογικές επινοήσεις. 
Οι δεσµοί µε άτοµα και οµάδες στη µικρή κοινότητα αναφέρονται 

στην ποσότητα και την ποιότητα της αλληλεπίδρασης του προσώπου 
µε 

σηµαντικές, για το ίδιο, οµάδες και πρόσωπα στη µικρή κοινότητα όπου 
κατοικεί και στην ανάπτυξη κοινωνικών δικτύων. Ο Toennes θεωρεί ότι 
η κοινότητα αναφέρεται στην πραγµατική, λειτουργική ζωή του άµεσου 

κοινωνικού περιβάλλοντος. 
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Η οικογένεια µελετάται ως θεσµός ξεχωριστά από τις άλλες κοινω 
νικές οµάδες. 

Ο κεντρικός κύκλος συµβολίζει ψυχολογικές µεταβλητές, :πχ. εαυτός, 
στάσεις, προσωπικότητα, γνωστικές διεργασίες Κ.λπ.. 

Η αναπαράσταση του µοντέλου µε οµόκεντρους κύκλους υποδηλώνει 
τον τοπολογικό χαρακτήρα της θεώρησης (Lewin, 1951). Η χρήση 

τοπολογικών εννοιών υποδηλώνει, επίσης, ότι οι σχέσεις ανάµεσα στα 
στοιχεία του µοντέλου δεν είναι αποκλειστικά µονόδροµης κατεύθυνσης, 
δηλαδή σχέσεις αιτίου-αιτιατού, αλλά σχέσεις αλληλεπίδρασης. Παρ' όλο 
που το µοντέλο προτείνει την υπόθεση ότι τα στοιχεία του φυσικού και 
του κοινωνικού περιβάλλοντος διαµορφώνουν τη συµπεριφορά του 

προσώπου, το πρόσωπο, µε τη σειρά του, επηρεάζει τη συµπεριφορά της 
οικογένειας, της κοινότητας κ.λπ., δηλαδή, η σχέση αυτή είναι αµφί-
δροµη. Εποµένως, το µοντέλο περιλαµβάνει και κάποιες αρχές της 

θεωρίας των γενικών συστηµάτων. 
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Το οικολογικό-κοινωνικό µοντέλο έχει χρησιµοποιηθεί σε προσπάθεια 
ανάλυσης της ελληνικής κοινωνίας - διάρθρωσή της και σύγχρονη 

ιστορία της -, της ελληνικής οικογένειας και των οικογενειακών αξιών.]



 
Μέρος γ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
Μια ακόµη βασική κοινωνιολογική έννοια που σχετίζεται άµεσα 

µε τον τουρισµό και αφορά σε µεγάλο βαθµό την Τουριστική 
Κοινωνιολογία θα εξετασθεί εδώ. Πρόκειται για την έννοια και 

τον θεσµό της οικογένειας, η  οποία 
αποτελεί βασικό παράγοντα κοινωνικού επηρεασµού του ατόµου 

τόσο στις 
κύριες επιλογές του όσο και στις επιµέρους συµπεριφορές του. 

Ανάµεσα σ' αυτές τις συµπεριφορές που η οικογενειακή 
κατάσταση δια 

δραµατίζει σηµαντικό ρόλο είναι και η όλη καταναλωτική 
συµπεριφορά, 

µέρος της οποiας.αποτελεί  η τουριστική καταναλωτική 
συµπεριφορα. 

Η οικογένεια αποτελεί έναν από τους κυριότερους κοινωνικούς 
θεσµούς ,,κάθε ανθρώπινης (και όχι µόνο) κοινωνίας, µιας και. είναι η 

βασικότερη κοινωνικο-οικονοµική µονάδα. Κατά τη διάρκεια 

της ζωής τους όλα τα άτοµα
. γίνονται µέλη δύο συνήθως (αλλά όχι και υποχρεωτικά) τύπων 

οικογενειακών οµάδων: '-  
1. Της λεγόµενης εκτεταµένης οικογένειας(extended family), ή 

αλλιώς απο 
καλούµενης oικoγένειας καταγωγής, µέσα στην οποία το άτοµο; 

vεννιέται 
και συνήθως µεγαλώνει. 

2. Της λεγόµενης πυρηνικής  οικογένειας (nuclear family), ή 
αλλιώς αποκαλούµενης οικογένειας αναπαραγωγής ή 
γάµου_(family of procreation or marriage), δηλαδή της 
οικογένειας εκείνης της οποίας το άτοµο αποτελεί βασικό 

µέλος. 
Η πυρηνική οικογένεια περιλαµβάνει τον πατέρα, τη µητέρα, τα 

παιδιά τους που ζούν κάτω από µια ενιαία στέγη και 
υποδιαιρείται: 

- στην πλήρη πυρηνική οικογένεια (όταν υπάρχουν στη ζωή 
και οι δύο 
γονείς), 

- και στην ελλιπή πυρηνική οικογένεια (όταν υπάρχει στη ζωή 
µόνο ο 
ένας γονέας). 
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Η εκτεταµένη οικογένεια αποτελείται από τη βασική 
πυρηνική µε επιπλέον µέλη διάφορα άτοµα στενού συγγενικού 
δεσµού (λ.χ. παππούδες, γιιαγιάδες, ξαδέλφια κ.λπ.) που ζουν 

επίσης κάτω από µια ενιαία στέγη. 
Kάθε µoρφή oικoγένειας από τις παραπάνω έχει και µια 

διαφορετική 
οικονοµική συµπεριφορά(δηλαδή αφενός µεν παραγωγική και 

αφετέρου 
καταναλωτική και από αυτή τη διαπίστωση και µόνο συνάγεται 

µια πρώτη 
και ιδιαίτερα χρήσιµη επισήµανση: ότι, δηλαδή, όσο "πιο 

υψηλό είναι τo 
κoινωνικό πλαίσιο και το βιοτικό επίπεδο ενός λαού, τόσο 
κυριαρχούν οι λεγόµενες πυρηνικές οικογένειες. Αντίθετα η 

ανάπτυξη και το χαµηλό βιοτικό επίπεδο έχουν ως 
χαρακτηριστικό τις εκτεταµένες οικογένειες. 

Βέβαια η καταναλωτική συµπεριφορά κάθε οικογένειας 
είναι συνάρτηση πολλών και διαφορετικών παραγόντων, όπως, 
λ.χ., η δοµή της, η φύση της, το επίπεδο και ο αριθµός των 

απασχολουµένων, το προηγούµενο οικονοµικό, επαγγελµατικό 
και πολιτιστικό υπόβαθρο κ.λπ., καθώς επίσης και ο κύκλος 

ζωής της οικογένειας. Με τον όρο κύκλος ζωής της οικογένειας 
νοείται το σύνολο των διαφορετικών επιπέδων της ζωής του 
ατόµου µέσα στο χρόνο και έχει απασχολήσει ιδιαίτερα έως 

τώρα την κοινωνιολογία και την ψυχολογία της καταναλωτικής  
συµπεριφοράς, µε εξέxoυσες θεωρiες, 

Η  καταναλωτική αγορά µέσα. 
στην οποία και η τουριστική- συντίθεται από επιµέρους 

οικογένειες ,  
τα λεγόµενα νοικοκυριά. Και τούτο, διότι σε κάθε φάση του 

κύκλου ζωής του 
απαιτούνται διαφορετικά προϊόντα και υπηρεσίες που ικανο 

ποιούν τις ανθρώπινες ανάγκες. 
Μέσα από έρευνες καταναλωτικής συµπεριφοράς σε 

µεγάλα στατιστικά δείγµατα έχει γίνει φανερό, για παράδειγµα, 
ότι: 

1. Στις µεγάλες, και σοβαρές. οικονοµικά αποφάσεις (λ. χ. 
στέγη, αγορά αυτοκίνητου, επιλογή ακινήτου περιουσίας, 

µεγάλο-µακρινό και συνεπώς δαπανηρό ταξίδι κ.λπ.) ο ρόλος 
του άνδρα παραµένει ακόµα και σήµερα 

σηµαντικός στη διεθνή οικογένεια, παρά τις επιµέρους 
κατακτήσεις του γυναικείου κινήµατος. 

2. Αντίθετα όλες οι µικρότερου οικονοµικού βεληνεκούς 
αποφάσεις, όπως οι καθηµερινές οικογενειακές ανάγκες και 

επιλογές ανήκουν στην γυναίκα. 
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Ο τύπος των ρόλων σχετικά µε τις αγοραστικές επιλογές µέσα 
στην οικο 

γένεια έχει σήµερα µελετηθεί πολλαπλώς στην αναπτυγµένη, 
αλλά και στη µη 

- αναπτυγµένη οικογένεια επαρκώς, µε βάση ορισµένες 
µεταβλητές, όπως ο 

τύπος του ατόµου που λαµβάνει αποφάσεις  ή ακόµα η σχέση 
λήψης των αποφάσεων σε συνάρτηση µε την οικογενειακή 

κατάσταση µεταξύ του συζύγου και της συζύγου. 
Εξαιτίας αυτών των διακρίσεων ακριβώς το σύγχρονο 

εµπoρικό µάρκε 
- τινγκ και η εµπορική διαφήµιση αντιµετωπίζουν την 

οικογένεια ως έναν 
σηµαντικότατο _θεσµό µε εξόχως αγοραστικό (καταναλωτικό) 
χαρακτήρα. Ο Ρ. Kotler πάλι καθόρισε πέντε διαφορετικoύς 

ρόλους που κάθε άτοµο µπορεί να διαδραµατίσει στη 
διαδικασία αγοραστικών αποφάσεων της οικογένειας. 
Τους παραθέτoυµε στη συνέχεια επισηµαίνοντας ότι η 

κοινωνιολογική 
Ανάλυση απαιτεί τον εντοπισµό του ποια άτοµα διαδραµατίζουν 

καθέναν από αυτούς:Ο ασκών επιρροή είναι το άτοµο εκείνο που 

επισηµαίνει 
Την ανάγκη αγοράς κάποιου προϊόντος ή  της παροχής 

υπηρεσίας και που  
η απόφασή του έχει κάποια επιρροή πάνω στον τελικό 
αγοραστή. Ο θεµατοφύλακα: πρόκειται για το άτοµο που 
συλλέγει τις πληροφορίες για το προϊόν ή την υπηρεσία, 

αποφασίζει ποιες από τις  
επιλογές πρέπει να γίνουν δεκτές και ποιες να απορριφθούν 
κ.λπ. Συνήθως, λένε οι στατιστικές, ο ρόλος αυτός ανήκει 

στη µητέρα. 
Ο αποφασίζων: είναι το άτοµο που έχει την τελευταία λέξη 
.στην αγορά του προϊόντος ή στην παροχή της υπηρεσίας 
που έχει ήδη υποδειχθεί από τον θεµατοφύλακα. Είναι 

αυτός, δηλαδή, που καθορίζει 
το "τι",  το '''πως'' και το "γιατί" θα αγορασθεί το καθετί και 
το "πού" θα αγορασθεί. Σηµαντικό εδώ στοιχείο είναι ο 

βαθµός των επιρροών που 
δέχεται ο αποφασίζων. 

Ο αγοραστής: πρόκειται για το άτοµο που διεκπεραιώνει 
την 

αγορά του προϊόντος ή της υπηρεσίας. 
Ο χρήστης ή οι χρήστες: πρόκειται για τα άτοµα που 

καταναλώvουν το προϊόν ή στα οποία παρέχεται η υπηρεσία 
ή ακόµα σε εκείνα 
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που επωφελούνται από την αγορά ή την παροχή υπηρεσιών. 
Σε σχέση µε τις διακρίσεις αυτές του Ρ. Kotler, οφείλουµε να 

κάνουµε δύο βασικές επισηµάνσεις: . 
1. ότι το ίδιο άτοµο µπορεί και είναι σε θέση να 
διαδραµατίζει έναν ή και περισσότερους από τους 

παραπάνω. αναφερόµενους ρόλους, επηρεάζοντας και τα 
άλλα µέλη της οικογένειας, και 

2. ότι η σχέση των στοιχείων της προσωπικότητας και της 
συµπεριφοράς(λ.χ. αντίληψη, µάθηση, ανάγκες και 
ικανοποίησή τους, κοινωνικές τάξεις, λογική σκέψη, 

αυτοδηµιουργία κ.λπ.) επηρεάζουν σηµαντικά 
ένα µέρος της ατοµικής αγοραστικής συµπεριφοράς. . ~ 

Είναι ευνόητο ότι όλα τα στοιχεία που προαναφέρθηκαν σε 
σχέση µε την κοινωνιολογική έννοια του θεσµού της 

οικογένειας έχουν άµεση συνάρτηση µε τον τουρισµό και ,την 
όλη καταναλωτική τουριστική συµπεριφορά, δηλαδή µε τις 

εκάστοτε αγοραστικές επιλογές των µελών της κοινωνίας στον 
χώρο αυτό. Ο ρόλος λοιπόν της ύπαρξης ή της µη ύπαρξης 

οικoγένειας είναι απόλυτα 
συνδεδεµένoς µε τις τουριστικές επιλογές του ατόµου, ενώ και η 

ύπαρξη ή όχι πυρηνικής ή εκτεταµένης οικογένειας αποτελεί 
σηµαντικό παράγοντα επηρεασµού των τουριστών. 
Eξάλλoυ ιδιαίτερα σηµαντικό ρόλο στις αποφάσεις του 

πολίτη-καταναλωτή που συνδέεται µε τον τουρισµό είναι η 
ύπαρξη ή η ανυπαρξία παιδιών, 

που συχνά αποβαίνει κυριαρχικός παράγοντας της τουριστικής 
επιλογής του 
ζευγαριού. 

Από τα ίδια αυτά στοιχεία, που προέρχονται από την 
ανάλυση του θεσµού της οικογένειας στον τουριστικό τοµέα, 

εξαρτάται σε πολύ µεγάλο βαθµό η επιλογή του τόπου 
καταλύµατος. 

Κλείνοντας, θα θέλαµε να τονίσουµε ότι παρά το γεγονός ότι ο 
τουρισµός 

-τόσο ο ελληνικός όσο και ο διεθνής- δεν διαθέτει πολλά, 
αριθµητικά σηµαντικά και συνεπώς έγκυρα στοιχεία για τη 
σηµασία της οικογένειας στα πλαίσια της ανάπτυξης του 

τουρισµού, θα πρέπει σύντοµα να στραφεί στην ορθολογική 
αξιολόγηση ενός τόσου σηµαντικού κοινωνιολογικού δεδοµένου, 
όπως είναι η οικογένεια, το οποίο συνδέεται αναπόσπαστα και µε 

το θέµα της εξοχικής κατοικίας. 
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Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΗΜΕΡΑ 
 

Ο τουρισµός σήµερα συµβάλλει σε µεγάλο βαθµό στην 
κοινωνική αλλαγή. Αλλαγές παρατηρούνται στα ήθη και έθιµα, 
στις εργασιακές σχέσεις στη χωροταξία και το περιβάλλον, στην 
οργανωτική και διοικητική δοµή των τοπικών κοινωνιών και 
στην τοπική οικονοµία. Για να κατανοήσουµε το τουριστικό 
φαινόµενο είναι πολύ σηµαντικό το θέµα της κοινωνικής 
στρωµάτωσης. Έτσι έχουµε τη δυνατότητα τεµαχισµού της 
αγοράς και µπορούµε να ερµηνεύσουµε τη συµπεριφορά των 
τουριστών έχοντας ως κριτήριο π.χ. το επάγγελµά τους, το 

µορφωτικό τους επίπεδο, το εισόδηµά τους κ.τλ. 
Η σηµερινή κατανάλωση τουριστικών προϊόντων και υπηρεσιών 
επηρεάζεται άµεσα από τα µέσα δηµοσιότητας των οποίων η 
επιρροή είναι άλλοτε θετική και άλλοτε αρνητική αφού τα 

στερεότυπα στη σηµερινή κοινωνία πολλές φορές οδηγούν σε 
λανθασµένες ερµηνείες. 

Ο τουρισµός τα τελευταία χρόνια βοηθάει τα άτοµα να 
βελτιώσουν τους όρους διαβίωσης καθώς αναζητούν νέους 
τρόπους κοινωνικοποίησης. Έτσι µε τον τουρισµό το άτοµο 
απελευθερώνεται κοινωνικά, εργασιακά, ψυχολογικά και 

συναισθηµατικά. Μ `αυτόν τον τρόπο η ηθική συµπεριφορά των 
ατόµων συµβάλλει στην επιδείνωση σοβαρών κοινωνικών 
παρεκκλίσεων. Επίσης σηµαντικές επιδράσεις έχει υποστεί η 

δηµόσια υγεία καθώς υπάρχουν λάθος απόψεις για την 
σεξουαλικότητα κατά την διάρκεια των διακοπών. 

Τέλος η τουριστική συµπεριφορά απασχολεί τις σηµερινές 
κοινωνίες και οι προσπάθειες για επιστροφή σε µορφές 

τουρισµού, οι οποίες δεν θα έχουν σηµαντικές επιπτώσεις όλο 
και αυξάνονται. 

 
 
 

Η κοινωνική διάσταση της σεξουαλικότητας και του 
AIDS στον τουρισµό 

 
Με ένα ειδικό θέµα που έχει πολλές και σοβαρές 

κοινωνιολογικές αλλά και ψυχολογικές διαστάσεις γενικά, ξεκινά 
το κεφάλαιο αυτό. Πρόκειται για το θέµα της σεξουαλικότητας 
που παρουσιάζει ειδικό ενδιαφέρον για τον τουρισµό, αλλά και 
για τον ρόλο που διαδραµατίζει η σύγχρονη µάστιγα του aids 

στον τουρισµό. 
Η σεξουαλικότητα ως κοινωνικο-ψυχολογικός παράγοντας 

ισορροπίας του ατόµου στη σύγχρονη κοινωνία αποτελεί έννοια 
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που έχει εδώ και πολλά χρόνια προσελκύσει το ενδιαφέρον της 
κοινωνιολογίας και της ψυχολογίας. Είναι έξω από κάθε 
αµφισβήτηση ότι η σεξουαλικότητα διαδραµατίζει έναν 

εξαιρετικά λεπτό όσο και καθοριστικό ρόλο στην ανθρώπινη 
διαβίωση, ανεξαρτητα µε τη µορφή που αυτή εκδηλώνεται: 

-είτε ως µορφής ψυχικής ή σωµατικής ικανοποίησης. 
-είτε ως τρόπος έκφρασης, 

-είτε ως στοιχείο φυσικής ενεργοποίησης και δραστηριοποίησης. 
Παράλληλα, όµως, η σεξουαλικότητα αποτελεί µια έννοια µε 
πολύ ευρύτερες επιρροές στην ανθρώπινη κοινωνία στο 

ψυχολογικό, στο οικονοµικό και στο κοινωνικό επίπεδο, που τα 
αποτελέσµατα της επιδρούν σε πολλές εκδηλώσεις της 

ανθρώπινης ζωής. 
Έτσι η σεξουαλικότητα, ως σηµαντική ψυχολογική και 

κοινωνιολογική µεταβλητή, αφορά: 
Τη σεξουαλικότητα ως ατοµική ανάγκη(βασική βιογενετική 
ανάγκη του ατόµου, που έχει τις ίδιες προϋποθέσεις επιτυχίας 
όπως και κάθε άλλη δραστηριότητα του ανθρώπου, η οποία σε 
φυσιολογικές συνθήκες απελευθερώνει το άτοµο και είναι 

µηχανισµός χαράς και απόλαυσης, συχνά µε προοπτικές πολύ 
ευρύτερες από αυτές τις οποίες προσδίδει η σεξουαλική πράξη). 

Τη σεξουαλικότητα ως αλλαγή ψυχολογίας(προϊόν της 
τεχνολογικής και βιοµηχανικής ανάπτυξης, που µε τις 

πληθυσµιακές συγκεντρώσεις και τα πολύβοα αστικά κέντρα 
οριοθέτησε νέα µοντέλα σεξουαλικής απελευθέρωσης, πολύ έξω 
από το παραδοσιακό πρότυπο των αποκλειστικά συζυγικών 
σχέσεων και µε βάση τις αλλαγές στους γυναικείους ρόλους 
δηµιούργησε νέου τύπου σεξουαλικές σχέσεις, οι οποίες δεν 

συνοδεύονται στο σύνολό τους µόνο από θετικά αποτελέσµατα 
αλλά και από αρνητικά) 

Τη σεξουαλικότητα ως κοινωνική ανάγκη(που συνδέεται 
αναπόφευκτα µε άλλες φυσικές ανάγκες, όπως η φροντίδα, η 
προστασία, η ιδιοκτησία, η επιβολή, η κοινωνική στρωµάτωση, 
το οικονοµικό επίπεδο κ.λπ.)που το εύρος της καλύπτει πολλές 
από τις καθηµερινές ανθρώπινες αντιδράσεις και συµπεριφορές. 
Βέβαια, δεν πρέπει να παραγνωρίζεται και η καθαρά βιολογική 
προοπτική των ανθρώπινων σεξουαλικών σχέσεων, ιδιαίτερα 
στην εποχή µας, όπου η υπογεννητικότητα για κάποιες χώρες ή 

αυξανόµενη γεννητικότητα για κάποιες άλλες τείνει να 
δηµιουργήσει σηµαντικά δηµογραφικά προβλήµατα. 

 
Τουρισµός και αθλητισµός: Ένας Συγκερασµός Υψηλής 

Κοινωνικής Ανταποδοτικότητας 
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¨Οι δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου  δεν αποτελούν πια το 
προνόµιο µιας µειονότητας, έχουν γίνει ο πόθος της 

πλειοψηφίας¨ 
το θέµα της αξιοποίησης του λεγόµενου  ελεύθερου χρόνου από 

τον σύγχρονο εργαζόµενο πολίτη δεν είναι ούτε νέο ούτε 
πρωτότυπο. 

Πρόκειται για τάση σύµφυτη της πορείας της βιοµηχανικής 
κοινωνίας, η οποία αρχίζει να παίρνει σάρκα και οστά µε την 
εµφάνιση του τουρισµού και ιδίως µε τη µετατροπή του από 
διαδικασία για λίγους σε διεργασία για τις µεγάλες κοινωνικέ 

µάζες. 
Κι αν σήµερα βλέπει το φως της δηµοσιότητας ένα τέτοιο θέµα 
που άπτεταί αφενός µεν της κοινωνιολογίας των εργασιακών 

σχέσεων και αφετέρου της κοινωνικής ψυχολογίας του 
ελεύθερου χρόνου υπάρχουν τέσσερις διαφορετικοί λόγοι: 

Ο πρώτος αναφέρεται στο ενδιαφέρον ου προσελκύει το θέµα  
της αύξησης του χρόνου διακοπών στις αναπτυγµένες οικονοµικά 
χώρες και στην ταυτόχρονη µείωση των ωρών εργασίας, που 

µόλις τώρα αρχίζει να αναπτύσσεται και ως προβληµατική και ως 
πρακτική. 

Ο δεύτερος προκύπτει από το ολοένα αυξανόµενο ενδιαφέρον 
του κοινού αλλά και των ειδικών επιστηµόνων για το ζήτηµα της 

αξιοποίησης του ελεύθερου χρόνου. 
Ο τρίτος γίνεται φανερός από την αναγκαιότητα εµπλουτισµού 

της σχετικά φτωχής ελληνικής βιβλιογραφίας τόσο στον 
αθλητικό όσο και στον τουριστικό χώρο, ιδιαίτερα σε ότι αφορά 

νέα θέµατα που ανακύπτουν στα πλαίσια της εξέλιξης τη 
σύγχρονης κοινωνίας. 

Ο τέταρτος και τελευταίος λόγος αναφέρεται στη εντατικοποίηση 
ανάπτυξης της προβληµατικής αυτής και στη χώρα µας, ώστε να 

µεγιστοποιηθούν τα οφέλη από αυτές τις εξελίξεις και 
ταυτόχρονα να ελαχιστοποιηθούν οι αρνητικές επιπτώσεις, που 
θα προκύψουν ως απόρροια των αλληλεπιδράσεων οι οποίες θα 

µεσολαβήσουν. 
Κεντρική ιδέα του όλου πονήµατος είναι η ανάλυση και η 
ερµηνεία µιας νέες και σηµαντικής δυνατότητας για τους 

εργαζόµενους, που εδράζεται στην άποψη ότι η αύξηση του 
χρόνου των διακοπών αποτελεί µια έξοχη ευκαιρία προσέγγισης 
του αθλητισµού, µε ότι αυτό συνεπάγεται τόσο για τη σωµατική 

όσο για τη ψυχική υγεία. 
Ασφαλώς, να γίνει σαφές ότι, παρά τις όποιες εξελίξεις  διεθνώς 

στο θέµα της αύξησης του ελεύθερου χρόνου, η σηµερινή 
κοινωνία ούτε διαρθρώνεται µε βάση τον ελεύθερο χρόνο ούτε 

µπορεί από τη µια στιγµή στην άλλη να µετατραπεί σε µια 
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κοινωνία αναψυχής. 
Και µε την έννοια αυτή, απόψεις που πιστοποιούσαν ότι ακόµα 
δεν ήρθε η ώρα, η στιγµή του χρυσού αιώνα, που άλλωστε είναι 
πολύ αποµακρυσµένος, όπου ο άνθρωπος θα µπορέσει να αφήσει 

στις µηχανές τη φροντίδα της παραγωγής αγαθών που έχει 
ανάγκη, και εκείνος απελευθερωµένος από την εργασία να 

διαθέτει τον καιρό του όπως επιθυµεί στον εαυτό του και για την 
πλήρη ανάπτυξη της προσωπικότητας του, εξακολουθούν να 

ισχύουν και στις µέρες µας. 
Τουρισµός και αθλητισµός στη διάρκεια των τελευταίων 

σαράντα χρόνων ακολουθούν µια παράλληλη πορεία ανάπτυξης, 
αποτελώντας ταυτόχρονα και τους δύο µαζικότερους 

κοινωνικούς θεσµούς της διεθνούς κοινότητας. Πρόκειται για µια 
αναπτυξιακή πορεία της οποίας το εύρος θα ενταθεί ακόµη 

περισσότερο στις επόµενες δεκαετίες. 
Κάτω από το πρίσµα αυτό το όλο θέµα αποκτά και νέες 

διαστάσεις, που άµεσα ή έµµεσα αναφέρονται: 
-στην κοινωνικο-ψυχολογική εξάλειψη των προβληµάτων που 

αντιµετωπίζουν οι εργαζόµενοι, 
-στη δηµιουργία ενός σηµαντικού και πάντως όχι αµελητέου 
αριθµού νέων θέσεων εργασίας σε κάθε χώρα-συνεπώς στη 

µείωση της ανεργίας. 
-στη βελτίωση της υπάρχουσας υλικο-τεχνικής υποδοµής του 
τουριστικού χώρου, που επίσης δίνει νέο κύκλο εργασιών, 

-στην ανακάλυψη µιας νέας µορφής επιχειρηµατικής δράσης, 
αυτή των sport business, που πολλά µπορεί να προσφέρει στην 

οικονοµία κάθε χώρας ξεχωριστά. 
Η ψυχο-κοινωνική ∆ιάσταση της άθλησης στις διακοπές 

 
Ενόψει της δεκαετίας που διανύουµε, σε ότι αφορά τα νέα 

κοινωνικά δεδοµένα και σε σχέση µε τον τουρισµό, υπάρχει ήδη 
µια σηµαντική παράµετρος που δεν θα πρέπει να διαφύγει της 

προσοχής µας. 
Πρόκειται για το θέµα της χρονικής επέκτασης των διακοπών, 
που ήδη έχει δροµολογηθεί και αναµένεται να ενταθεί στα 

επόµενα χρόνια διεθνώς. Τι υπάρχει σήµερα; 
Από το 1962, που θεσµοθετήθηκαν οι πληρωµένες διακοπές, είχε 
γίνει κατανοητό ότι οι τέσσερις εβδοµάδες διακοπών ήταν ένα 
σηµείο εκκίνησης αναφορικά µε τον χρόνο των διακοπών. Ένα 
σηµείο εκκίνησης το εύρος του οποίου, όπως απέδειξε και η 

µετέπειτα χρονική περίοδος, δεν µπορεί να προσδιοριστεί 
επακριβώς, παρά µέσα από τις εκάστοτε ισχύουσες κοινωνικές 

συνθήκες. 
Κοινωνικές συνθήκες που έχουν αλλάξει σε µεγάλο βαθµό, 
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εφόσον: 
-η συνεχής µείωση των ωρών εργασίας απελευθερώνει χρόνο, 

-η αλµατώδης τεχνολογική πρόοδος στις µεταφορές 
απελευθερώνει χρόνο, 

-η αύξηση της ανεργίας σηµατοδοτεί εξελίξεις στην αγορά 
εργασίας µε προβλέψεις για τις µέρες εργασίας, µε δυνατότητες 

κυλιόµενων ωραρίων 4 ηµερών, µε αύξηση των part time 
απασχολήσεων κ,λπ., που επίσης προβλέπεται να 

απελευθερώσουν χρόνο, 
-οι διακοπές ειδικά για τους κατοίκους των αστικών κέντρων και 

των βιοµηχανικών περιοχών δεν αποτελούν µόνο χόµπι ή 
αποφυγή της καθηµερινότητας αλλά και αναγκαιότητα σωµατική 

και ψυχική. 
Εξαιτίας αυτών των κοινωνικών συνθηκών είναι φυσικό να έχει 
διαφοροποιηθεί και το προφίλ του σηµερινού τουρίστα και να 

επηρεάζεται από το ότι: 
-όλες οι οµάδες ηλικιών και κοινωνικών τάξεων κάνουν διακοπές, 
-ο τουρίστας είναι πλήρως ενηµερωµένος και οι απαιτήσεις του 
πέρα από το κόστος διακοπών επικεντρώνεται σήµερα στις 

προσφερόµενες διευκολύνσεις, 
-προέχει ο ατοµικισµός και το σύγχρονο τουριστικό στιλ είναι 
αυτό ποτ ικανοποιεί τις εξειδικευµένες ανάγκες του τουρίστα, 

-γίνεται στροφή στο φυσιολατρικό και αθλητικό τουρισµό, που 
οδηγεί στην αναζήτηση των σχετικών τουριστικών προορισµών, 

στην επιλογή των κατάλληλων καταλυµάτων κ.λπ. 
-τέλος αρχίζει να παρατηρείται µια εγκατάλειψη της οµοιογενούς 
κοινωνικής συµπεριφοράς στους τουρίστες και όλο το τουριστικό 
κύκλωµα προσανατολίζεται σ`αυτό που αποκαλείται confetti 

society. 
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Μέρος δ 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

Κοινωνικές παράµετροι και οικογενειακό περιβάλλον 
 
 
 
 

Στην κοινωνιολογία της εκπαίδευσης είναι εκτενείς και 
πολυάριθµες οι µελέτες που καταλήγουν στη σχέση του 

κοινωνικού περιβάλλοντος µε τις εκπαιδευτικές µεταβλητές. 
Ειδικότερα όσον αφορά τη σχολική επίδοση, συνήθως τα 

αποτελέσµατα των ερευνών δείχνουν µια άµεση σχέση µεταξύ 
του κοινωνικοοικονοµικού επιπέδου της οικογένειας και του 
ύψους της σχολικής επίδοσης. ∆εν υπάρχει καµία αµφιβολία 
για την άµεση σχέση µεταξύ της χαµηλής επίδοσης και της 
χαµηλής κοινωνικής τάξης των παιδιών. Η θεωρία  η οποία 
στηρίζεται στο χώρο της κοινωνιολογίας της εκπαίδευσης, 
αναφέρεται στο ρόλο της διαφοροποίησης της σχολικής 
επίδοσης από την κοινωνικοοικονοµική προέλευση των 

µαθητών. Οι βασικές αρχές αυτής της θεωρίας είναι: (α) τα 
χαρακτηριστικά που διακρίνουν κάθε κοινωνική τάξη 

καθορίζουν τη δοµή της επικοινωνίας µεταξύ των ατόµων µέσα 
στην οικογένεια, µε αποτέλεσµα να δηµιουργούνται 
«κοινωνικοί κώδικες» ρητοί και σιωπηροί, οι οποίοι 

µεταφέρονται από γενιά σε γενιά. (β) Aυτoί οι κώδικες 
θεσµοποιούνται µέσα από την εκπαίδευση. (γ) Οι 

θεσµοποιηµένοι κώδικες που κυριαρχούν στο εκπαιδευτικό 
σύστηµα µιας κοινωνίας, είναι αυτοί της άρχουσας κοινωνικής 
τάξης. (δ) Οι διαφοροποιήσεις στην εκπαιδευτική απόδοση των 

παιδιών εξαρτώνται από την ταυτοσηµία του κοινωνικού 
κώδικα που φέρουν από την οικογένεια και του 

θεσµοποιηµένου κώδικα του εκπαιδευτικού συστήµατος, 
Η θεωρία αυτή δεν καλύπτει το ευρύτερο φάσµα των 

διαπροσωπικών σχέσεων µέσα στην οικογένεια. ένα τέτοιο 
κενό θα µπορούσε ίσως να καλυφθεί από θεωρητικές και 

εµπειρικές µελέτες στο χώρο της ψυχολογίας, αλλά συνήθως τα 
θέµατα που έχουν σχέση µε την εκπαίδευση στο δώρο αυτό 
περιορίζονταν µέχρι πρόσφατα στη µελέτη των νοητικών 

ικανοτήτων των παιδιών, των αντιλήψεων για την εκπαιδευτική 
τους εµπειρία και τη δηµιουργία κινήτρων για τη βελτίωση της 

επίδοσης. 
Την τελευταία δεκαετία η έρευνα εµπλουτίστηκε µε θεωρητικά 

µοντέλα που δίνουν πρωταρχική σηµασία σε πιο ευαίσθητες 
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µετρήσεις της επιρροής του οικογενειακού περιβάλλοντος. Οι 
αναλυτικότερες µετρήσεις του οικογενειακού περιβάλλοντος 

είναι ικανές να απενεργοποιήσουν πλήρως τον 
κοινωνικονοµικό παράγοντα που εµφανίζεται να έχει µεγάλη 
επίδραση στη σχολική συµπεριφορά µε τις κλασικές µεθόδους 

µέτρησης. 
Αυτό φαίνεται λίγο παράτολµο σε κάποιον που έχει έντονη 
κοινωνιολογική θεώρηση των εκπαιδευτικών φαινοµένων, 
αποτελεί όµως και πρόκληση για έρευνα, γιατί οδηγεί στη 
σκέψη ότι όλος ο προβληµατισµός γύρω από το ρόλο των 
κοινωνικοοικονοµικών µεταβλητών στην εκπαίδευση 

µετατοπίζεται στο µικρόκοσµο της οικογένειας. Κατά βάση 
βέβαια δεν πρόκειται για ναι θεώρηση αντίθετη από την 
κοινωνιολογική. Αντίθετα, έρχεται να την συµπληρώσει 
δίνοντας έµφαση σε έναν τοµέα µελέτης που έχει ατονήσει 
στην εκπαιδευτική έρευνα:το ρόλο των διαπροσωπικών 
σχέσεων στην ανάπτυξη και συµπεριφορά του παιδιού. 

Η θεώρηση αυτή είναι παρόµοια µε την πρόταση σχετικά µε 
την ανάπτυξη ενός ευρύτερου ορισµού των κοινωνικών τάξεων 
στην εκπαιδευτική έρευνα. Ο κοινωνικοοικονοµικός ορισµός 
στηρίζεται σε τρεις συσχετιζόµενες µεταβλητές: εκπαίδευση, 
εισόδηµα και επάγγελµα. Από ψυχολογική άποψη ένα βασικό 
χαρακτηριστικό της έννοιας κοινωνική τάξη είναι η αίσθηση 
της εκµετάλλευσης από µια άλλη τάξη σε συνδυασµό µε την 
αίσθηση της µαταιότητας στην προσπάθεια αλλαγής των 

συνθηκών ζωής του ατόµου. Αυτά τα χαρακτηριστικά πρέπει 
να περιλαµβάνονται σε κάθε συζήτηση κοινωνικών τάξεων. 
Είναι φανερό βέβαια ότι µια τέτοια πρόταση δεν µπορεί να 

υιοθετηθεί αν δεν λυθούν βασικά εµπειρικά προβλήµατα. Πολύ 
περισσότερο, ένας ορισµός δεν µπορεί να περιλαµβάνει 

χαρακτηριστικά που έχουν προβλήµατα µέτρησης. Παρ' όλα 
αυτά, η πρότασή του είναι αξιόλογη στο βαθµό που δίνει 
έµφαση στον βασικό προβληµατισµό της συνεργασίας των 

κοινωνικοοικονοµικών και διαπροσωπικών παραγόντων. Ένα 
δείγµα αυτής της συνεργασίας δίνεται στην πρόσφατη αναφορά. 
Ο όρος οικογενειακό κλίµα περιλαµβάνει στην αναφορά αυτή 
φιλοδοξίες των γονιών, αντιλήψεις για την εκπαίδευση και 
υποστήριξη και ενθάρρυνση των παιδιών στη διάρκεια της 

σχολικής τους εµπειρίας. Ο διαχωρισµός στον οποίο 
αναφέρονται βέβαια, θα πρέπει να είναι καθαρά λειτουργικός 
γιατί στην ουσία οι παράγοντες που συνθέτουν το οικογενειακό 
κλίµα, όπως περιγράφηκε, δεν είναι ανεξάρτητοι από τους 
παράγοντες που συνθέτουν την κοινωνική θέση. Αντίθετα, 

στην πράξη η εισαγωγή των οικογενειακών χαρακτηριστικών 
προϋποθέτει ότι το κοινωνικοοικονοµικό κλί 

µα µελετάται συγχρόνως. 
Μια προσπάθεια σε αυτή την κατεύθυνση έγινε από τους 
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Song και Hattie (1984), οι οποίοι ανέπτυξαν ένα µοντέλο για τη 
σχολική επίδοση, την αυτοεκτίµηση και το οικογενειακό 

περιβάλλον των παιδιών. Το ενδιαφέρον σ' 
αυτό το µοντέλο είναι ότι ο όρος «οικογενειακό περιβάλλον» 
περιλαµβάνει τρία επίπεδα: δοµή της οικογένειας, κοινωνική 
θέση, ψυχολογικά χαρακτηριστικά. Καθένα από αυτά τα 

επίπεδα περιλαµβάνει µεταβλητές που έχουν άµεση σχέση µε 
την εκπαιδευτική συµπεριφορά, και είναι ένα καλό παράδειγµα 
του πώς το οικογενειακό περιβάλλον µπορεί να αποτελέσει 

µετρήσιµο παράγοντα στην επεξήγηση της παιδικής 
συµπεριφοράς. Εξίσου σηµαντικά ήταν και τα αποτελέσµατα 
της εµπειρικής εφαρµογής του µοντέλου: οι ενδεικτικές 

µεταβλητές της κοινωνικής θέσης είχαν έµµεσα αποτελέσµατα 
στις µετρήσεις των παιδιών (αυτοεκτίµηση κυρίως και 

επίδοση), µέσω των οικογενειακών 
ψυχολογικών χαρακτηριστικών. . 

Μια παρόµοια µελέτη παρουσιάζουν και οι Amato και 
Ochiltree (1986), στηριγµένοι σε ένα θεωρητικό µοντέλο, 

σύµφωνα µε το οποίο διάφορες µορφές παιδικής 
συµπεριφοράς δείχνουν να επηρεάζονται από δύο τύπους 

οικογενειακών συνθηκών: (α) κοινωνική δοµή της 
οικογένειας, π.χ. εισόδηµα, επάγγελµα, (β) διεργασίες 

µεταξύ των µελών της οικογένειας, όπως για παράδειγµα, 
φιλοδοξίες, προσδοκίες, συγκρούσεις, κλπ. Και σ' αυτή 
την περίπτωση η επίδοση των παιδιών στο σχολείο και η 
αίσθηση αυτοεκτίµησής τους ήταν συνδεδεµένη και µε 

τους δύο τύπους µεταβλητών. Υπήρχε όµως µια 
σηµαντική διαφοροποίηση που αφορούσε την ηλικία των 
παιδιών. Οι οικογενειακές διεργασίες επηρέαζαν άµεσα 
τα µικρότερα παιδιά, ενώ οι έφηβοι επηρεάζονταν 

περισσότερο από την κοινωνική δοµή της οικογένειας. 
Οι συγγραφείς δεν επεκτάθηκαν σε αναλυτική εξήγηση 
του φαινοµένου, αν και θα παρουσίαζε ενδιαφέρον να 
µελετηθεί αναλυτικότερα ο ρόλος της ηλικίας σ' αυτή 

την περίπτωση. 
Εξετάζοντας τις διάφορες θεωρητικές τοποθετήσεις 
που αναφέρονται στην επιρροή του οικογενειακού 
κλίµατος στη [σχολική] συµπεριφορά των παιδιών, 

παρατηρούµε ότι κάθε ερµηνευτικό µοντέλο στηρίζεται 
σε µια διαφορετική τυπολογία για να ερµηνεύσει τη 

διαδικασία της γονικής επιρροής. Τα χαρακτηριστικά της 
οικογένειας που περιλαµβάνονται σε τέτοιου είδους 
τυπολογίες εξαρτώνται συνήθως από τη γενικότερη 
θεωρητική τοποθέτηση του ερευνητή. Το αποτέλεσµα 

είναι να καταλήγουµε σε µελέτες οι οποίες πε-
ριλαµβάνουν ποιοτικά χαρακτηριστικά της οικογένειας 
τα οποία επιλέγονται κάπως αυθαίρετα, ενώ αντίθετα ο 
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τρόπος µελέτης των κοινωνικοοικονοµικών 
χαρακτηριστικών είναι σταθερός στην κοινωνιολογική 
έρευνα. Εντούτοις, οι εµπειρικές αδυναµίες στη µέτρηση 
των ποιοτικών χαρακτηριστικών του οικογενειακού 
κλίµατος δεν αναιρούν το γεγονός ότι έχουν εµφανή 
επιρροή. Η παρουσίαση τόσο θεωρητικών όσο και 

εµπειρικών εργασιών στο θέµα θα ήταν εκτενέστερη αν 
σκοπός αυτής της συζήτησης ήταν να διερευνήσει την 
έντονη σηµασία των ενδοοικογενειακών παραγόντων 
στην εξέλιξη του παιδιού. Ο σκοπός όµως είναι να τεθεί 
προβληµατισµός για τη µεθόδευση ερευνητικών µέσων 
που θα είναι ικανά να αποσαφηνίσουν τη λειτουργία των 

πα 
ραγόντων αυτών στη διαδικασία των σχέσεων στην 

οικογένεια, και το βαθµό 
συµµετοχής τους στην τελική συµπεριφορά του παιδιού. 

Χρυσούλα Καππή (1990)Επιθ.Κοιν.Ερευνών ΕΚΚΕ σελ.91-94.  
 
                                   

 
 

 
 

  

 30



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
Η επίδραση της κοινωνικής τάξης στον αλτρουισµό και 

στις αξίες Ελλήνων εφήβων 
 

Στην καθηµερινή µας ζωή, η νεολαία µας συχνά κατηγορείται για 
περιφρόνηση των ηθικών αξιών, για αδιαφορία προς το 

συνάνθρωπο, για επιδίωξη αποκλειστικά προσωπικών στόχων, 
για το κυνήγι της ηδονής και του εύκολου κέρδους, για αποφυγή 

δεσµεύσεων και για παραµέληση των υποχρεώσεων της. 
Πρόσφατη έρευνα όµως έδειξε µια εντελώς διαφορετική από 

άποψη αξιών νεολαία. 
Αλτρουισµός : Ως συµπεριφορά, είναι η αυτόβουλη 

δραστηριότητα που αναλαµβάνεται µε σκοπό τι όφελος του 
άλλου, χωρίς προσδοκία υλικής και/ή κοινωνικής αµοιβής. Η 

τάση για αλτρουιστική συµπεριφορά αποτελεί στόχο έρευνας σε 
αυτή τη µελέτη. Η τάση για εκδήλωση µιας συµπεριφοράς 
συνδέεται στενά µε τη συµπεριφορά, καθορίζεται δε από τις 
στάσεις του ατόµου και τους κανόνες που επικρατούν στην 

κοινωνία για την αρµόζουσα συµπεριφορά. Ο αλτρουισµός ως 
στάση, τάση συµπεριφοράς ή συµπεριφορά επηρεάζεται από 
ποικίλους παράγοντες. Έτσι, θετικά µε τον αλτρουισµό έχουν 

συσχετισθεί χαρακτηριστικά, όπως η κοινωνική υπευθυνότητα, η 
αυτοεκτίµηση, ο εσωτερικός έλεγχος, οι ισχυρές ηθικές αξίες, το 

υψηλό επίπεδο ηθικής κρίσης. 
Λιγότερο ισχυρές συσχετίσεις, εξάλλου, έχουν εντοπιστεί µεταξύ 

αφενός αλτρουισµού και αφετέρου νοηµοσύνης, αίσθησης 
κυριαρχίας και ελέγχου, θετικού συναισθήµατος, ή καταστάσεων 
που προκαλούν θετικά συναισθήµατα, όπως η επιτυχία σε κάποιο 

έργο. Επίσης, η οικογένεια συµβάλλει στη απόκτηση 
αλτρουιστικών χαρακτηριστικών από τα παιδιά, εφόσον η 

ατµόσφαιρα σε αυτήν κυριαρχείται από φιλική διάθεση, στοργή, 
αγάπη, και αποδοχή των παιδιών, από ευκαιρίες έκφρασης 

απόψεων και συναισθηµάτων ή εφόσον ένας τουλάχιστον γονέας 
καλλιεργεί στα παιδιά του αλτρουιστικές αξίες 

και τους χρησιµεύει ως πρότυπo. Aντιθετα, οι αλτρουιστικές 
τάσεις καταστέλλονται έντονα σε οικογένειες µε συχνές 
διαπροσωπικές συγκρούσεις, µε εκδηλώσεις λεκτικής και 

φυσικής επιθετικότητας και µε έντονα τιµωρητική 
συµπεριφορά των γονέων.. 

Τέλος, τα ερευνητικά δεδοµένα τείνουν να στηρίξουν την 
άποψη ότι ο αλτρουισµός αναπτύσσεται µε την πάροδο της 
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ηλικίας και µάλιστα µε τρόπο περίπου αντίστοιχο της 
πνευµατικής, κοινωνικής και ηθικής ανάπτυξης και µάλιστα ότι 

πολλές γνωστικές ικανότητες, οι οποίες αναπτύσσονται 
σταδιακά στα πρώτα 15 χρόνια της ζωής ενός ατόµου, όπως η 
ικανότητα για εντοπισµό εναλλακτικών λύσεων, για αντίληψη 
της δίκαιης συναλλαγής, για πρόβλεψη των συνεπειών από την 

πράξη, για κατανόηση της σηµασίας των προθέσεων, 
απαιτούνται για το αποτέλεσµα αυτό. 

Συµπερασµατικά θα λέγαµε ότι τα προαναφερόµενα 
χαρακτηριστικά που έχουν συσχετιστεί θετικά µε τον 

αλτρουισµό προϋποθέτουν στο σύνολό τους ευνοϊκό κοινωνικό 
πλαίσιο από άποψη οικονοµική, κοινωνική και µορφωτική, µε 
πιθανές εξαιρέσεις την κοινωνική υπευθυνότητα και τις ισχυρές 
ηθικές αξίες, που ίσως τονίζονται εξίσου ή και περισσότερο σε 

περιβάλλον περισσότερο παραδοσιακό. 
Α2. Κοινωνική τάξη: Στο φαινόµενο της κοινωνικής 

διαστρωµάτωσης (δηλαδή της άνισης πρόσβασης των 
κοινωνικών οµάδων σε προνόµια), πρωταρχική σηµασία 
αποδίδεται και από τη βεµπεριανή και από τη µαρξιστική 
κοινωνιολογική θεωρία- στον οικονοµικό παράγοντα. Όµως 

δια 
φοροποιήσεις υπάρχουν πολλές και εξακολουθούν να 

διατηρούνται: 
α) ως προς τον ορισµό των «τάξεων» και των «στρωµάτων»  

 
β) ως προς τα κριτήρια ταξινόµησης (όπως είναι η 

οικονοµική κατάσταση, το γόητρο. Ο τρόπος ζωής, το 
επάγγελµα, η δύναµη) και τη σηµασία τους καθώς και ως 
προς τους δείκτες που θα πρέπει να χρησιµοποιεί η έρευνα, 
γ) ως προς τον αριθµό. Την ονοµασία και το περιεχόµενο των 
τάξεων. Έτσι συχνά χρησιµοποιείται ο πιο ουδέτερος όρος 

«κοινωνικές κατηγορίες» ή «οµάδες», µε βασικό δείκτη 
ταξινόµησης την κατάταξη κατά επαγ- . 

γέλµατα, τα οποία κρίνεται ότι συνοδεύονται από 
διαφoρετική ποσότητα κοινωνικής δύναµης ή γοήτρου και ότι 
έτσι κατηγοριοποιούν τα µέλη µιας κοινωνίας µε ιεραρχικό και 

ευθύγραµµο τρόπο (ανώτεροι-κατώτεροι). 
Πάντως, συνηθέστερα, τα κριτήρια κοινωνικής 

προέλευσης που χρησιµοποιούνται στις έρευνες 
περιλαµβάνουν το επάγγελµα και την εκπαίδευση των 

γονέων ή µόνον του αρχηγού της οικογένειας, το εισόδηµα 
και τον τόπο κατοικίας. 

Σε όλες όµως τις ταξινοµήσεις ενυπάρχει ο κίνδυνος να 
θεωρηθούν οι 

κοινωνικές τάξεις ως συναθροίσµατα ατόµων σε διαφορετικά 
σηµεία ενός ευθύγραµµου συνεχούς, δηλαδή να θεωρηθεί ότι 
διαφέρουν µόνο κατά ποσόν ως προς την πρόσβαση σε 
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υλικές κτήσεις, δύναµη και λοιπά προνόµια, χωρίς να 
εξετάζεται η πιθανότητα ύπαρξης ποιοτικών διαφορών-

παράλληλα µε τις ποσοτικές σε κάθε τάξη. Αν θεωρήσουµε 
για παράδειγµα ως δεδοµένο το γεγονός ότι όσο ψηλότερα 

στην κοινωνική ιεραρχία βρίσκεται το άτοµο τόσο 
περισσότερο θα απολαµβάνει εισόδηµα, κύρος, κατοικία, 
υγεία, τρoφή, ενδυµασία, ασφάλεια, ελευθερία αν και αυτό 
δεν αµφισβητείται-, ενδέχεται ωστόσο να θεωρήσουµε κατ’ 
αναλογία ότι αυτόµατα θα ιεραρχούνται µε παρόµοιο τρόπο 

οι στάσεις, οι αξίες του ή η συµπεριφορά του. 
Ιδιαίτερα ποιοτικά χαρακτηριστικά πηγάζουν από τον 

ιδιαίτερο –συγκεκριµένο- ρόλο κάθε τάξης στην παραγωγική 
διαδικασία. Επιγραµµατικά θα αναφερθούν όσα θα 

µπορούσαν να χρησιµεύσουν στην έρευνα αυτή. 
Για την εργατική τάξη τέτοια χαρακτηριστικά είναι η 

ταξική αλληλεγγύη, που, οφείλεται στην κοινωνικοποίηση 
της διαδι 

κασίας της παραγωγικής εργασίας, καθώς και η απουσία 
αναπαραγωγής 

των σχέσεων κυριαρχίας-υποταγής στους κόλπους   της 
εργατικής τάξης. Τα 

διάφορα εργατικά στρώµατα (ειδικευµένοι τεχνίτες κ.λπ.) 
δεν ασκούν στις εσωτερικές σχέσεις του µε άλλα στρώµατα 

(π.χ., ανειδίκευτους) το µονοπώλιο της γνώσης και τις 
σχέσεις επιβολής, και πάντως όχι µε τον τρόπο που γίνεται 
αυτό στη γραφειοκρατική µικροαστική τάξη, στην οποία ο 

µικροαστός ασκεί εξουσία στους αµέσως κατώτερους φορείς, 
έστω κι αν η άνοδός του είναι πολύ περιορισµένη και 

µάλιστα στα πλαίσια της ίδιας της τάξης του. Οι φορείς της 
τάξης αυτής (µικροαστικής) ασκούν στον εαυτό τους 
πολιτικές σχέσεις κατ’ εικόνα (παραµορφωµένη) των 
σχέσεων κυριαρχίας που επικρατούν στον κοινωνικό 

σχηµατισµό. 
Εξάλλου, η µικροαστική τάξη χαρακτηρίζεται έντονα από 
τον ατοµικισµό, επειδή στον εργασιακό χώρο της δεν 

λειτουργεί η κοινωνικοποίηση της εργασιακής διαδικασίας. 
Τέλος βλέπει τον εαυτό της ως ουδέτερη τάξη και είναι 
πιστά προσανατολισµένη στην ιδέα της κοινωνικής 
προαγωγής προς την αστική τάξη, µέσω του υπεράνω 

τάξεων εκδηµοκρατισµού και της πραγµάτωσης του κράτους 
δικαίου. Γι` αυτό δεν προσανατολίζεται προς το ριζικό 

µετασχηµατισµό της κοινωνίας, αλλά προς την καριέρα και 
την κοινωνική άνοδο. 

Αξίες : αξίες είναι οι έννοιες ή πεποιθήσεις που σχετίζονται 
µε επιθυµητούς σκοπούς ή συµπεριφορές, υπερβαίνουν 
συγκεκριµένες συνθήκες, καθοδηγούν την επιλογή ή 
αξιολόγηση της συµπεριφοράς και των γεγονότων, 

ιεραρχούνται δε ανάλογα µε την σχετική σηµαντικότητά 
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τους. Οι τύποι αξιών διακρίνονται µε το κίνητρο που 
ενυπάρχει σε κάθε τύπο. ∆έκα τέτοιοι τύποι είναι: Η ισχύς 
(µε στόχο την απόκτηση γοήτρου, κυριαρχίας, κοινωνικής 
δύναµης), η παρώθηση(µε στόχο την κάλυψη αναγκών για 
την διατήρηση της ενεργητικότητας, τη διέγερση και την 

ποικιλία), η ηδονή(µε στόχο την ευχαρίστηση), η επίδοση(µε 
στόχο την επιτυχία σε έργα που εξασφαλίζουν κοινωνική 
αναγνώριση),ο αυτοπροσδιορισµός(µε  σκοπό την επίτευξη 
ανεξαρτησίας σκέψης-πράξης, τη δυνατότητα επιλογής και 
εξερεύνησης, τη δηµιουργικότητα), τη φιλανθρωπία(µε 

κίνητρο την πρόνοια του ατόµου για τους στενά 
σχετιζόµενους συγγενείς, φίλους, συνεργάτες του, η οποία 
προϋποθέτει τιµιότητα, υπευθυνότητα, αληθινή φιλία, 

προσφορά),η παγκοσµιότητα (µε κίνητρο την πρόνοια για το 
ευρύτερο περιβάλλον του ατόµου, που απαιτεί έµφαση στη 

δικαιοσύνη, την ισότητα, ειρήνη, προστασία του 
περιβάλλοντος, αρµονία) η συµµόρφωση (µε στόχο την 
αναστολή των βλαπτικών για τους σηµαίνοντες άλλους 
ορµών, η οποία απαιτεί αυτοκυριαρχία, ευγένεια, υπακοή, 
σεβασµό των γονέων κ.λπ.)η παράδοση (µε σκοπό την 

προστασία του πολιτιστικού, εθνικού ή κοινωνικού συνόλου 
στο οποίο εντάσσεται το άτοµο, που επιτυγχάνεται µε το 
σεβασµό της παράδοσης, των εθίµων, των αξιών, του 

θρησκεύµατος, των συµβόλων της χώρας του και η αίσθηση 
ασφάλειας (µε κίνητρο την επίτευξη αρµονίας, σταθερότητας, 
ασφάλεια για το ίδιο το άτοµο, τις διαπροσωπικές σχέσεις 
του και την κοινωνία στην οποία εντάσσεται).Ελένη Μ. 
παπούλια(2000) ΕΚΚΕ Επιθ.Κοιν.Ερευνών, σελ 107-129 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
∆ιασκεδάζουν παίρνοντας ναρκωτικά 

 
Στον κόσµο των παραισθήσεων καταλήγουν όλο και 

περισσότεροι νέοι στη χώρα µας, εκ των οποίων πολλοί 
έχουν συνδέσει τη διασκέδασή τους µε τη χρήση 

εξαρτησιογόνων ουσιών. Τα στοιχεία είναι ανατριχιαστικά 
και έρχονται κάθε φορά να θυµίσουν σε όλους εµάς ότι οι 
πραγµατικές απειλές της ελληνικής κοινωνίας βρίσκονται 

ακριβώς δίπλα µας ή ακόµη και µέσα στο σπίτι µας 
Είναι χαρακτηριστικό ότι χρόνο µε το χρόνο αυξάνεται ο 
αριθµός των νέων που κάνουν χρήση εξαρτησιογόνων 
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ουσιών. Υπολογίζεται ότι την τελευταία δεκαετία ένας στους 
δέκα εφήβους µαθητές ηλικίας δεκατεσσάρων ως δεκαεπτά 

ετών έχει κάνει χρήση κάποιας παράνοµης ουσίας. 
Οι περισσότεροι απ`αυτούς έχουν συνδέσει τη διασκέδαση 
τους µε τη χρήση αµφεταµινών, κοκαΐνης, συνθετικών 
ουσιών και παρασθησιογόνων, ενώ ιδιαίτερη προτίµηση 
δείχνουν εκτός από την κάνναβη και στις εισπνεόµενες 

ουσίες. 
Σύµφωνα µε έρευνα του Ερευνητικού Πανεπιστηµιακού 

Ινστιτούτου Ψυχικής Υγιεινής(ΕΠΙΨΥ), Το 1984 το ποσοστό 
µαθητών ηλικίας 14-17 ετών που είχε κάνει χρήση κάνναβης 
έστω και µία φορά ήταν στο 3,8%, για να φθάσει το 2003 στο 

9,5%. Επίσης, το ποσοστό που έχει κάνει χρήση 1-2 φορές 
από το 2,3% ανέβηκε στο 3,6%, ενώ όσοι είχαν κάνει χρήση 
από 3 φορές και πάνω, αν και το 1984 ήταν µόλις στο 1,6%, 

το 2003το ποσοστό έφτασε στο6,0%. 
Όσον αναφορά τη χρήση οποιασδήποτε παράνοµης ουσίας, 
κατηγορία στην οποία περιλαµβάνονται εκτός από την 

κάνναβη η ουσία έκσταση, η κοκαΐνη, το κρακ, η ηρωίνη, το 
LSD ή άλλα παραισθησιογόνα και οι αµφιταµίνες, 

παρατηρείται αύξηση του ποσοστού των αγοριών χρηστών, 
αφού από 9,6% που ήταν το 1984 το 2003 ανήλθε στα 13,3%. 
Σε αντίθεση µε τα αγόρια, το ποσοστό των κοριτσιών που 
κάνουν χρήση µπορεί να µην αυξήθηκε από το 1984, ούτε 

όµως µειώθηκε αλλά παραµένει σταθερό στα 6,9%. 
Χώρα της Κυριακής 22 Ιανουαρίου 2006 σελ.30       
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Λόγοι επίσκεψης σε κέντρα διασκέδασης
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1. Για να ξεχάσετε τις δυσκολίες της ηµέρας. 
2. Για να αποφύγετε τις δυσκολίες του κλειστού περιβάλλοντος. 
3. Για να αποφύγετε τις δυσκολίες του µονότονου περιβάλλοντος. 
4. Για να περάσετε ευχάριστα. 
5. Για να φλερτάρετε. 
6. Για συντροφιά µε γνωστούς και φίλους. 
7. Για να δηµιουργήσετε γνωριµίες. 
8. Για να δηµιουργήσετε και άλλες φιλικές σχέσεις. 
9. Για να δηµιουργήσετε στενές φιλικές σχέσεις. 
10. Για αν ξεκουραστείτε ψυχικά. 
11. Για να ξεκουραστείτε σωµατικά. 
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Τα  έξοδα  για  την ψυχαγωγική σας δραστηριότητα  
στην τουριστική περιοχή καλύπτονται

0 20 40 60 80

από τους γονείς:άνω του 50%

από τους γονείς κάτω του 50%

από φίλο-η:άνω του 50%

από φίλο-η κάτω του 50%

 

  
 

 

0

10

20

30

40

50

60

70

Χαµηλότερες Υψηλότερες Ίδιες

Πως βρίσκετε τις τιµέςτων δραστηειοτήτων  
διασκέδασης  στην Κρήτη σε σχέση µε µια  άλλη 
τουριστική περιοχή στην Ελλάδα  ή εξωτερικό
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